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CONGRESSO NACIONAL 
PARECER N9 49, DE 1984 - CN 

Da Comissao Mista do Congresso Nacional, in­
cumbida de examinar e emitir parecer sobre a Propos­
ta de Emenda a Constituiciio n9 34, de 1984, que "a­
crescenta 0 paragrafo 69 ao art. 15 da Constitui\;iio". 

Relator: Senador Martins Filho 

Subscrita em primeiro lugar pelo Deputado Domingos 
Juvenil e apOIada por 23 Senadores e 168 Deputados, 
atendendo, preliminarmente, aos pressupostos do art. 47 
e seus paragrafos da Constituu;ao, a Proposta sob nosso 
exame acrescenta ao art. 15 da Lei Maior 0 seguinte: 

"6° As Camaras Municipais sao os argaos le­
gislativos dos Mumcipios." 

Lembra 0 i1ustre Autor, em sua justifica~ao, que as 
Constitul~oes do Amazonas, do Para, do Rio de Janeiro 
e do Parana dlspoem expressamente, que as Camaras 
Municipais exercem 0 Poder Legislativo dos Municipios, 

1 - ATA DA 165' SESSAO CONJUNTA, EM 19 
DE JUNHO DE 1984 

Sessiio solene destinada a homenagear 0 Senhor Fer­
nando Belaunde Terry, Presidente da Republica do Pe­
ru. 

2 - ATA DA 166' SESSAO CONJUNTA, EM 19 
DE JUNHO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Comunicaciies das Liderancas do PDS e do 
PMDB no Senado 

De substJtUJ~oes de membros em cornissoes mistas. 

2.2.2 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Posicao 
contraria dos corpos docentes e discente a prlvati­
zac;:ao da Faculdade de Medicina de Jundiai - SP. 

reconhecendo, porem, que a materia e controvertida na 
doutrina e na jurisprudencia, dificultando esse entendi­
mento contrario "a tramita~ao de proposicoes que visam 
11 extensao aos vereadores das garantias previstas no art. 
32 da Constitui~ii.o Federal". 

Na verdade, ate 0 Supremo Tribunal Federalja decla­
rou, em aresto, que a Camara Municipal e argao apenas 
deliberativo. Lembra-se, a proposito, que os vereadores 
nem sequer votam a Lei Organica do Municipio uma Lei 
Complementar promulgada pelas Assembleias Esta­
duais. Entretanto, no Rio Grande do Sui cad a Munici­
pio elabora sua pr6pria Lei Organica, valendo assmalar 
que, ate hoje, ninguem Imputou de inconstitucional essa 
capacJdade dolegislativo municipal gaucho. 

o que hil, na verdade, a partir desse exemplo, e uma 
tendencia no sentido de dignificar a funCao do vereador, 
a fim de que tenha ele todos os predicamentos dos Depu­
tad os, prmcipalmente no que tange 11 inviolabilidade na 
tribuna e as imunidades parlamentares em geral. 

Advirta-se, por outro lado, que a mais importante lei, 
para a sobrevlvencia do Estado, e 0 Orca mento, a cha-

SUMA.RIO 

DEPUTADO DELIO DOS SANTOS - Reivindi­
ca~oes dos docentes das Universidades Federais Au­
tarquicas. 

DEPUTADO JOSE CARLOS VASCONCELOS 
- Protesto de S. Ex' contra criticas a personalidades 
polfticas que menciona, feitas hoje em discurso pro­
nunctado pelo Sr. Amaral Netto, na Ciimara dos Depu­
tados. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Comen­
tan os do Sr. Jeremy Morse, Presidente do LLoyds 
Bank a respeito da nossa dfvida externa. 

DEPUTADO PAULO LUSTOSA - Repelindo 
crfticas assacadas contra personalidades que mencio­
na. 

DEPUTADO WOLNEY SIQUEIRA - Romena­
gem p6stuma a Bernardo Sayao. 

DEPUTADO JOSE LOUREN(:O, como Uder­
ManIfesto dirigJdo a Na~ao pela Executiva da Uniao 

mada "Lel.c!e MelOs": Pois e a Camara Municipal quem 
vota 0 Or~amento do MunicipIO, materia financeira do 
peculiar mteresse da comuna. 

A vota~ao do Or~amento e urna deliberaCao legislati­
va. Conseqiientemente, ao votar a Lei de Meios do Mu­
nicipio, 0 vereador esta legislando. Tambem sao leis os 
C6digos de Obras, os C6digos Tributaflos e toda a am­
pia normatividade elaborada e votada pelas Camaras de 
Vereadores. 

Diante do exposto, opinamos pela aprova~ao da Pro­
posta de Ernenda a Constituicao n9 34, de 1984. 

Este, 0 parecer. 

Sala das Comissoes, 14 dejunho de 1984. - Deputa­
do Marcio Braga, Presidente - Senador Martins Filho. 
Relator - Senador Passos Porto - Senador Joao Lucio 
- Deputado Domingos Juvenil - Deputado Osvaldo 
Melo - Deputado Amadeu Geara - Senador Helio 
Gueiros - Deputado Jairo Magalhiies - Senador Jose 
Lins - Senador Severo Gomes - Senador Octavio Car­
doso - Senador Jose Fragelli. 

dos Vereadores do Brasil, a respeito das eleicoes dire­
tas-ja, e s'obre a realiza~ao de consulta as bases eleito­
rais, ern qualquer processo eleitoral. 

DEPUTADO HELJO DUQUE, como Lfder -
Considera~oes sobre 0 pronunciamento feito hoje, na 
Camara dos Deputados, pelo Deputado Amaral Net­
to, quando teceu crfticas contra personalidades que 
menciona. 

DEPUTADO PAULO MINCARONE - Aduzin­
do novas considera~oes a prop6sito do pronuncia­
mento de seu antecessor na tribuna. 

DEPUTADO TOMAZ COELHO - 59 aniver­
sario de falecimento do ex-Governador Placido Cas­
telo. 

2.2.3 - Questiio de ordem 
- Formulada pelo Sr. Helio Duque e acolhida 

pela Presidencia, atinente a inexistencJa de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.3 - ENCERRAMENTO 
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Ata da 165' Sessao Conjunta, em 19 de junho de 1984 
2? Sessao Legislativa Ordinaria, da 47? Legislatura 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior. 

AS 11 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES' 

Jorge Kalume - Mario Mala - EUnice MichIies­
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto 
- Odacir Soares - AloyslO Chave, - Gahriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa .:...- Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - HelvidlO Nunes - loao 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lms - Virgilio Tavora -
Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Aderbal lurema - Od Sam­
paio - Marco Maciel- loao Lucio - Luil Cavalcante 
- Albano Franco - Lourival Baptista - Passos Porto 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - loao Calm on -
Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla - Amaral Peixo­
to - Nelson Carneiro - Itamar Franco - Murilo Ba­
dara - Amaral Furlan - Benedlto Ferreira - Henn­
que Santillo - Mauro Borge, - Benedlto Canelas -
Gastao MUller - Jose Fragelh - Marcelo Miranda -
Saldanha Dem - Afronso Camargo - Alvaro Dias -
Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas -
Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavia Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS' 

I\cre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz -
PDS; Geraldo Fleming - PMOB, Nosser AlmeIda -
PDS; Wildy Vlanna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
PDS; Jose LIns de Albuquerque - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt 
- PMDB; Vlvaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Mucio Athayde - PMDB; Orestes 
Muniz - PMOB: Rita Furtado - PDS. 

Para 

Adenm Andrade - PMDB, Braho de Carvalho -
PMDB: Cou(mho Jorge - PMDB; Domingos Juvenil 
- PMDB: lorge Arbage - PDS: Owaldo MelD -
PDS, Vicente Quelroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Jumor - PDS; Edison Lobao - PDS, Eplta­
CIll Cafeteira - PMDB; Jayme Santana - PDS; Joao 
Alherto de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS: Jose 
Burnett - PDS; Jose Rlbamar Machado - POS; Mag­
no Bacelar - POS; Wagner Lago - PMDS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS, Ciro Nogueira - PMOB, Hera­
chto Fortes - PMDB: Jonathas Nunc; - PDS; Jose 
LUll Mala - POS; Tapety Jumor - PDS; Wall Ferral 
- PMOB. 

Ceara 

Antomo Morais - PM DB; Evandro Ayres de Moura 
- PDS. FlllvlO MarciJio - POS; LucIO Alcantara -
POS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pimentel -
PMOS: Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa­
PDS. Sergio Philomeno - PDS; T omaz Coelho -
PMOS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; AntonIO Camara -
PMDB; Antonio Flof(!ncio - PDS; Jesse Freire- PDS. 
lnao Faustmo - PDS. 

Paraiba 

AluizlO Campos - PM DB; Carneiro Arnaud -
PM DB. Edme Tavares - PDS; Ernam Satyro - POS. 
loacil Pereira - PDS; Joao Agripmo - PMDB; Tarci­
<;10 BUfltl - PDS. 

Pernambuco 

Anlnolo Fanao - POS; Carlos WIlson - PMDB. 
Cn'-lmct Tavare:, - PM DB; Egidw Ferreira Lima -
PMDB. Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo -
PDS. 0oll7dga Vasconcelo, - POS: InocencIo Oliveira 
- PDS. ldrhds Vas,:ollce]os - PMDB. Joao Carlos de 
etrh - PDS; Jooe Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Jurge - POS; Jo'>e Moura - PDS; Josias Leite - PDS; 
M.!IJ,uetll de: Llvnr - PMOB; Nilson Gibson - POS; 
Ow"t1d" Cuelhll - POS; Oswaldo Lima FIiho 
PMOB. Pedro Correa - POS; Roberto Freire -
PMOB 

Alagoas 

Alberit:o ('ordelro - POS. DJalma Faldio - PMOB, 
Ju,,~ Thoma.': Nona - POS; Nebon Co~ta - PDS; Ser­
gH) Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Canalho - PDS: 
FrdnChCO Rollemberg - PDS: Gilton Garcia - PDS; 
Jdd.SLlIl Barreto - PMDB: Jose Cario, Teixeira -
PI\.IDB 

Bahia 

Atmlo VleITa Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS. AntonIo Os6no - PDS; Carlo, Sant'Anna -
PMDB. DJalma Be,.,a - POS; ElqUlsson Soares -
PMDB. Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana 
- PMOB, FrancI,co BenJamim - POS: Genebaldo 
C"rrela - PMOB, Gorgonio Neto - POS; Haroldo 
Lima - PMOB, loao Alves - PDS; Jose Lourenc;o­
PDS. Jose Pcnedo - PDS; lutahy Junior - POS; Ma­
IlOei Novae, - PDS. Pnsco Viana - POS; Raul Ferraz 
- PMOB, R6mulo Galvao - POS, Vlfglldasio de Sen­
na - PMDB. 

Espirito Santo 

Hello Manhiie .. - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
PDS, Nyder Barbosa - PMDB; Steho Dms - PDS. 
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Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Celso Pecanha - PTB; 
Daso Coimbra - PMDB; Delio dos Santos - PDT; 
Denisar Arneiro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; 
Franciso Studart - PTB; Jose Eudes - PT; Jose FreJat 
- PDT; Leo Simoes - PDS; Marcio Braga - PMDB; 
Osmar Leltao - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Ser­
gio Lomba - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; BonifacIO de Andrada - PDS; 
Carlos Moscom - PMDB; Cassio Goncalves -
PMDB; Emflio Gallo - PDS; Emflio Haddad - PDS; 
Fued Dib - PMDB; Gerardo Renault - PDS; Hum­
berto Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jairo Ma­
galhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Caro­
ne - PMDB; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose 
Mendonca de Morais - PMDB; Jose Ulisses 
PMDB' Luiz Leal - PMDB; Luiz Sefair - PMDB; 
Magalhaes Pinto - PDS; Mauricio Campos - PDS; 
Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; 
Nylton Velloso - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Ronaldo Canedo 
- PDS; Rondon Pacheco - PDS; Wilson Vaz 
PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Au­
relIo Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo No­
mura - PDS; FarabulIni Junior - PTB; Francisco 
Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Gi6ia Junior - PDS; Irma Passoni­
PT; Joao Herrmann Neto - PMDB; Jose Camargo -
PDS; Nelson do Carmo - PTB; OctaciIio de Almeida­
PMDB' Raimundo Leite - PMDB; Ricardo Ribeiro -
PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; Salles Leite -
PDS; Salvador JulIanelh - PDS; Tldei de Lima -
PMDB. 

Goilts 

Aldo Arantes - PMDB; Brasflio CaJado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Iram Saraiva - PMDB; 
Iturival Nascimento - PMDB; Jaime Camara - PDS; 
Joao Divino - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; 
Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; 
Ma<;:ao Tadano - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso Sa­
b6ia - PMDB; Helio Duque - PMDB; Norton Mace­
do - PDS; Oscar Alves - PDS; Renato Bernardi -
PMDB; Santos Filho - PDS; Sebastiao Rodrigues Ju­
nior - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber 
Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
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Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - PDS; Renato Vian­
na - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Guido Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Iraja 
Rodngues - PMDB; Irineu Colato - PDS; Joao Gil­
berto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose Fogaca 
- PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schimidt­
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo Nascimento 
- PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Rubens Ardenghi 
- PDS; Siegfried Heuser - PMDB. 

Amapa 

AntOnio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS. 

Roraima 

AJcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - DecIaro 
aberta a sessao destinada a recepcionar Sua Execelencia 
o Senhor Fernando Belaunde Terry, Presidente da Re­
publica do Peru. 

Encontra-se nosso homenageado no Edificio do Con­
gresso NaclOnal. 

Para mtroduzi-Io neste plenario, deslgno Comissao 
constituida pelos Lideres dos Partidos Poifticos, repre­
sentados na Camara dos Deputados e no Senado Fede­
ral, e pelos Presidentes das Comissoes de Relacoes Exte­
nores das duas Casas do Congresso Nacional. (Pausa.) 

(A companhado da Comissiio deslgnada. dd entrada 
no plencirlO 0 Senhor Presidente Fernando Belaunde 
Terry. ocupando. fla Mesa 0 lugar a Sua Execelencia 
reservado a direlta do Sr Presldeflte Lomanto Junior) 
(Palmas) 

(Siio executados. nas galerias. os HiflOS Nacionais 
do Peru e do Brasli) (Palmas) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Senador Helio Gueiros, que, em 
nome do Senado Federal, saudara nosso i1ustre visitante. 

o SR. HtUO GUEIROS (PMDB - PA. Pronuncia 
o segumte discurso) - Exm9 Sr. Senador Lomanto Ju­
nior. que preside 0 Congresso Nacional; Sr. Deputado 
Flavio Marcilio, Presidente da Camara dos Deputados; 
demais membros da Mesa; Srs. Ministros de Estado; Srs. 
Embaixadores; autoridades componentes da comitiva 
presidencial que nos visita, Srs. Sen adores, Srs. Deputa­
dos, minhas Senhoras, meus Senhores. 

Nao e justo, Exmo. Sr. Fernando Belaunde Terry, de­
mocratico e insigne Presldente da Republica do Peru, 
eIeito pelo voto livre e direto do grande e her6ico povo 
peruano, a quem, agora, honrado e privilegiado me diri­
jo para sauda-lo. em nome dos seus irmaos do Brasil, 
nesta memoravel visita it sede do Congresso Brasileiro, 
nao e justo, repito, que a altura, a largura, a profundida­
de do deseJo ardente de cento e trinta milhoes de brasilei­
ros de expressar seu apre<;:o e sua admira<;:ao por V Ex' e 
seu amor pel a grande na<;:ao peruana, bern como a exal­
ta<;:ao merecida dos feitos civicos da gente inca e a ava­
ha<;:ao correta da salutar presen<;:a do Estado peruano no 
concerto internacional, e, em especial, na comunidade 
suI-americana, fiquem it merece da eventual e nem sem­
pre adequada capacidade e sensibilidade do interprete 
escalado impropriamente para justificar a desejada ho­
menagem, como e 0 caso evidente desta ocasiao. 

A observa<;:ao nao e original, porque 0 lamento decep­
cionado recua nos seculos para encontrar 0 grande Peri-
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des, indicado para proferir a sauda<;:ao oficial aos her6is 
da Grecia Antiga, confessando na pra<;:a publica aos seus 
compatriotas e pequenez e indigencia do porta-voz para 
o cumpnmento da dificil e honrosa missao que Ihe fora 
confiada peIos gregos. A li<;:ao, porem, para nao fugir it 
responsabilidade, mesmo quando 0 encargo suplanta e 
esmaga a capacidade do imprudentemente apontado 
para a missao, ha de ser recolhida da desconcertante es­
colha divina de Moises, que, segundo 0 Iivro do Genesis, 
era tardo de lingua e de comunica<;:ao, mas aceitou a 
terrivel missao de libertar 0 povo hebreu do juga do Egi­
to dos Fara6s. Porque aprendi a li<;:ao biblica e que estou 
aqui na mais alta tnbuna do Pais para falar ao mais alto 
representante de uma grande na<;:ao amiga. 

Permita-me, Sr. Presidente Belaunde Terry, que, con­
fiado nela e abusando da reconhecida compaixao de V. 
Ex", refletida publicamente de muitas maneiras, inclusive 
na incapacidade de repnmir lagrimas em instantes de 
emoeao ao longo da trepidante e desgastante rotina de 
govern ante, eu arran he, tambem, 0 recomendadamente 
seco e impessoal mode\o protocolar de uma sauda<;:ao 
oficIaI solene, para, insolitamente, invocar meus tempos 
de crianea na cidade de BeIem do Para, cujas proximida­
des 0 gigantesco e indomado no Amazonas, nascido nos 
altiplanos do Peru, escolheu para desaguar suas aguas no 
oceano, depois de entregar a lendana regiao de 
5.594.000km' 0 seu meio natural de integra<;:ao. 

Por uma atraeao ate agora inexplicada e injustificada 
ao longo de toda a minha vida, eu me senti a permanente­
mente tentado a ler a pagina de mares e de navega<;:ao 
dos jornals, e la, aprimorando 0 meu be-a-ba, tomava 
conhecimento da existencia de uma linha regular de na­
vegaeao entre minha cidade e a cidade de Iquitos, cum­
prida por navios pertencentes a uma empresa sediada na 
capital do Para, por sinal linha mantida ininterrupta­
mente ate hoje, 0 que e fato muito raro na compara<;:ao 
de fatos e situa<;:oes dos meus tempos de come<;:o e de 
ocaso de vida. 0 Peru passou, assim, a ser logo urn Pais 
intimo de minha existencia e, em meio aos devaneios de 
crianeas, desejoso de conhecer outros e novos mundos, a 
cidade peru ana me parecia a opeao mais facil para a ma­
terializaeao do sonho, porque, na minha avalia<;:ao ro­
mantlca, os 3 mil quilometros que nos separavam nao 
passavam de curta distancia, muito simples de ultrapas­
sar. 

Mas os tempos passaram, meus senhores e minhas se­
nhoras, e os fatos estao a comprovar que 0 Peru, de fato, 
esta tao perto do Brasil, por gran des e muitos motivos, 
tanto que 0 garoto de ontem, sem sair de casa, fala frente 
a frente com 0 Presidente da grande na<;:ao. 

E possive! que a rememora<;:ao de fato Iigado it prodi­
giosa regiao amazonica tenha sido urn ato falho do ora­
dor para tocar talvez na parte mais sensivel do cora<;:ao e 
da mente do povo peruano e, muito especial mente, de V. 
Ex' Sem necessidade de apelos it compara<;:ao e avaliacao 
de outros dedicados governantes que fazem da regiao 
amazonica - da qual seus paises sao condommos tam­
bern objeto de amor e de trabalho, pode-se afirmar que 
nenhum mais profundo conhecedor de seus problemas, 
nem apaixonado permanente pelos seus desafios estimu­
lantes, nem crente consciente nas portentosas possibili­
dades da imensa area do que V. Ex' 

E ha uma faceta destacaveJ, ostenslva e generosa da 
aQao e preocupacao de seu Governo. Ha a vontade firme 
eo interesse insuperado de atiear e desenvolver a grande 
potencIalidade da Amazonia Peruana, mas ha, tambem, 
a preocupaeao con stante pela cooperaeao reciproca com 
outras naeoes no sentido de redimir a area como urn to­
do. 

Sob 0 seu governo, 0 Peru, ado tan do a sua premlssa 
de que "a conquista da Amazonia e essencial conquista 
do Peru pelos peruanos", retomou a implementa<;:ao de 
program as de infra-estrutura e expansao da fronteira 
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agrana, gerando, ao mesmo tempo, urn debate amplo 
sobre a decisiva contribui«ao da regiao amazonica pe­
ruana ao desenvolvimento nacional, com a Selva surgm­
do como fronteira demografica capaz de absorver os ex­
cedentes populaclOnals rurais e urbanos. Tal como a bra­
silelra, a sua Amazoma se apresenta como uma regiao Sl­
midespovoada, com densidade populacional sete vezes 
menor a da Serra e vinte e uma vezes menor que a da 
Costa Mas, at raves da Implanta«ao dos chamados Pro­
Jetos EspecIals, como 0 de J aen San Ignacio, na Selva Al­
ta; como 0 de Huallaga Central e Bajo Mayo, em San 
Martin, como 0 Projeto Integral de Desenvolvimento 
Huallaga Central, complementa«ao de program as e pro­
Jetos executados dentro do Projeto Especial de Huallaga; 
como 0 Prqjeto Especial do Alto Mayo e do Alto Halla­
ga, isso sem falar no projeto de Plchis Palcazu, no de 
Oxampampa, no de Satipo Chanchamayo, no Madre di 
bios e, notadamente, na a«ao desenvolvimentista em 
Loreto, que e 0 maior Departamento do Peru, ocupando 
parte da bacIa amazomca, limitando-se com Equador, 
Colombia e Brasil, representando inclusive 42% da area 
frontelri«a de seu pais, 0 governo de V. Ex· promove a 
amplia~ao da fronteira agrfcola at raves da incorpora«ao 
de novas terras e recursos naturais a economia naclOnal, 
estabelece, por igual, a ocupa«ao raclOnal da regiao ama­
zonica medIante a orienta«ao de fluxos migratorios, pro­
cura elevar 0 nivel de emprego e de renda da popula«ao 
regional, toma medidas para conserva«ao dos recursos 
naturalS renovaveis e manuten«ao do equilfbrio do ecos­
sIstema amazomco, alem de mtegrar a reglao amazonica 
peru ana com 0 resto do pals, atraves da necessana e mes­
mo imprescindivel Carretera Marginal de la SIerra. 

Se se faz a men«ao, talvez exagerada, talvez desneces­
saria, do esfor«o notavel do governo do Peru com os ob­
jetlvos expostos e para se dizer que, no momenta em que 
esse grande pais levanta os olhos para enxergar alem de 
suas fronteiras, apresentando-se como parceiro para a 
coopera«ao internacional, traz consigo, exibe uma baga­
gem e uma expenencia que podem e devem ser perm uta­
das com outros povos, especialmente com os mtegrantes 
da BacIa Amazonica, a frente dos quais 0 BrasIl que par­
tilha com 0 Peru a area maior da Amazonia, onde todos 
os eventuais problemas fronteiri«os foram resolvldos pe­
los meios pacfflcos e diplomaticos. Ja antes da vIgencia 
do Pacto Amazonico - marco decisive no processo de 
integra«ao e desenvolvimento de toda a area - 0 Brasil e 
o Peru mantinham em vigor convenio comercial, acordo 
basico de coopera«ao cientffica e tecmca, acordo para 
conserva«ao da flora e da fauna dos territorios amazoni­
cos, acordo sanitario para 0 meio tropIcal. Com a assina­
tura e vigencia do Pacto Amazomco, a coopera«ao se in­
tensificou, mas nao ficou restrita apenas aos interesses 
com uns na bacIa amazonica, ampliando-se para a\can«ar 
outros objetivos no ambito das rela«oes Norte-SuI, no 
contexte do Pacto Andino, na explora«ao dos recursos 
da Antartida, na fixa«ao internaclOnal dos direitos do 
mar como se verificou ante os resultados da visita do 
Presidente J ~ao Figueiredo ao Peru em 1981, visita de 
tao extraordmario frutos que V. Ex~, ao fim dela, fez 0 

comentario eloquente: 

"Passamos do campo da contempla«ao a a«ao. 

E prosseguiu. 

"As rela«oes internaclOnaIs mUltas vezes tern 
sido contemplatlva. Os paises se saud am, se admi­
ram, se transformam em amigos mutuos, mas nao 
chegam a obJetivos comuns com muita freqiiencia. 
E os nossos acordos foram frutos de prop6sitos co­
muns." 

Nao se deve ter duvida de que 0 mesmo sucesso e 0 

mesmo clima de fraternidade que caracterizaram a vIsita 
do nosso Presidente ao Peru hao tambem de marcar e 
singulanzar a honra de sua presen«a agora no BrasIl, 
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tanto mais quanta 0 povo peruano e 0 povo braslleiro 
sabem, como Marlitt, que tao-somente na amlzade entre 
os povos eXlste a paz, mas, por igual, estamos atualiza­
dos pela admoesta«ao do Papa Paulo VI, para quem 0 

desenvolvlmento e 0 novo nome da paz. 
Sf. Presldente Belaunde Terry, no curso do programa 

de sua vlslta ao Brasil, este e 0 momenta de seu contacto 
com a classe eminentemente polftica do Pais. Por isso, 
last but not least, se impoe 0 destaque a marcha e ao esta­
gio do processo de redemocratiza«ao de seu Pais, emer­
gindo - com a vota«ao de uma Constitui«ao por uma 
AssembleIa eleita pelo povo e com a sua posse na Presi­
dencia da Repubhca, para on de foi guindado tam bern 
pelo voto dlreto do povo peruano emergindo, repete-se 
de urn perfodo desagradavel de restriGoes e de limlta«oes, 
com a evolw;;ao do processo comprovando, mais uma 
vez, a irreversivel e irreslstivel voca«ao democratica do 
Peru a a devotada competencia e abnega«ao com que V. 
Ex· dlrige a custosa readapta«ao da vIda pubhca aos 
usos e costumes da democracia plena. Ainda no come«o 
deste ano, em meio a serias dificuldades de ordem publi­
ca e polftlca no seu pals, com 0 recrudecimento de aGoes 
subversivas que poderiam arrefecer 0 ammo e a determl­
na«ao na manuten«ao irrepreenslvel das garantias demo­
cf<itJcas, V. Ex·, embora admitmdo a senedade e drama­
ticidade da situa«ao, dizia que "para solucionar os 
problemas do meu pais, so ha uma formula: a democra­
CIa", acrescentando que "e urn processo difiCII, mas via­
vel, a umca solu«ao para todas as nossas diflculdades." 

o Congresso Nacional do Brasil sauda a sua fldehda­
de e 0 seu born combate pelos Ideais democraticos, esten­
den do seu louvor a todo 0 povo peruano, participante e 
solidario nessa luta decisiva. Talvez que 0 Peru eo Brasil 
possam ensmar urn ao outro quae facil, rapido e inespe­
rado e perder-se 0 regime democratlco e quae penoso, 
diffcil e demorado e 0 processo de sua restaura«ao. 

Junto com seu povo, V. Ex· da a li«ao sofrida de que 
na~ se deve desammar nem deixar de perseverar, mesmo 
nos mstantes de maior perplexldade. Isso tern de ser en­
tendldo e compreendido por toda America Latma, onde 
ha setores que nem sempre aceitam como naturais e assl­
milaveis os movimentos de adapta«ao de uma fase fecha­
da para uma fase de abertura, assustando"se, sem razao, 
com a eclosao de qualquer crise dentro do processo de 
redemocratiza«ao. Por outro lado, os povos que pena­
ram periodo dilatado de arbitno e prepotencla, e dele 
conseguem livrar-se atraves da realiza«ao de elei«oes li­
vres, sao, muitas vezes, levados a crer que a ado«ao do 
regime democratico e como a chegada do Prfncipe En­
cantado do Conto de Fadas, onde tudo se resolve em 
passe de magica sobrenatural, e se impacientam com a 
demora ou 0 escalonamento no atendimento de suas JUS­
tas reivindica«oes, criando situa«oes dificeis para os go­
vernos por eles propnos escolhidos Iivremente. 

o Peru tern convivido com essa situa«ao e esta sobre­
pUJando os percal«os des sa cammhada para a solidifi­
ca~ao da democracIa, man tendo-a intocada, a despelto 
da divida externa, da mfla«ao, da a«ao das guerrilhas e 
ate da inedita convivencia com marxistas a nivel de po­
der, 0 que senam espantalhos msuperaveis para algumas 
democracias em nosso continente, inclusive para defla­
ga«ao do proprio processo de implanta«ao do regime. 
Com determina«ao, paclencia, compreensao e toleran­
cia, 0 governo de V. Ex., com 0 apoio dos democratas 
peru an os, val enfrentando e suplantando todos os riscos, 
pedras e problemas encontrados no caminho, cumprindo 
o seu dever. E possivel, porem, que, na area da dlvida ex­
tern a, haja necessicade de uma a«ao conjunta das sobe­
ramas sul-amencanas envolvidas no problema, porque, 
se na~ somos caloteiros porque queremos pag~r 0 que 
realmente devemos, tam bern na~ temos por que nos con­
formar com a volta aos tempos colonials, quando era­
mos iniqua e vII mente espohados em nossas riquezas e 
trabalho. 
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Sob esse aspecto, a presen«a de V. Ex· no Brasil, segui­
da da reuniao de Cartagena, podera marcar 0 surgimen­
to de uma nova Bretton Woods para as na«oes sul­
amen canas, com a ado«ao de urn comportamento co­
mum onde os credo res internacionais, que, como dizem 
as Escrituras, parecem ser homens de dura cerviz, mas 
terao de compreender, desta ou daquela maneira, que 
nem as atuals nem as proximas gera«oes dos paises deve­
dores podem ser sacrificadas ate a ultima gota de lagri­
rna, de suor e de sangue para sal dar uma divida multipli­
cad a unilateral e iniquamente pelo crescimento e acumu­
la«ao de juros indecentes 

Sf. Presldente Belaunde Terry, na~ sao os mfortunios 
e 0 problemas que unem Peru e Brasil. Mals do que eles 
- que sao eventuais e menores - Peru e Brasil se un em 
pelos la«os de amizade fraterna, resistente a toda a prova 
de divergencia diplomatica ou polftica, ao longo dos 
an os; pela voca«ao indesviavel para a democralca; pelo 
respeito ao princfpio da auto-determina«ao dos povos, 
excomungando tambem qualquer prurido de internacio­
nahzal;;ao da Amazonia, pela ansia de crescer, na~ com 
obJetivos de hegemonia, senao visando umcamente ao 
bem-estar e a prosperi dade de seus filhos e da Humani­
dade, pelo estabelecimento de uma ordem justa e aberta 
para a nossa sociedade; pelo amor a Iiberdade - Somos 
Livres, Sejamo-Io Sempre dlz 0 Hino Nacional de V. Ex· 
.!- e, no que depender de nos, por urn mundo melhor e 
mais humano. 

Sr. Presldente, seja benvindo ao BrasIl e ao Congresso 
Nadonal E, a semelhan«a dos tempos de Moises, que ti­
nha seus braGOs sustentados pelo povo para implorar as 
ben«aos divinas com mais for«a e poder, eu digo a V. Ex~ 
que, neste momento, cento e trinta milhoes de brasileiros 
seguram tam bern os meus bra«os levantados para os ce­
us, para rogar a Deus misericordia e gra«a sobre V. Ex' e 
sobre 0 seu grande e heroico povo peruano. Agora e para 
todo 0 sempre. Amem. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Fonseca, que 
falara pela Camara dos Deputados. 

o SR. JOst CARLOS FONSECA (PDS - ES. Sem 
revisao do orador) - Sr. Presidente do Congresso Na­
donal, Sr. Presidente da Camara dos Deputados, Srs. 
Embaixadores, Srs. Ministros de Estado, Srs. Sen adores, 
Srs. Deputados, Srs. membros dos Tribunais Superiores, 
Sr. Arcebispo de Brasiha, Sr. Presidente da Republica do 
Peru, Dr. Balaunde Terry, 

E com especial satisfa«ao que 0 Congresso Nacional 
acolhe a visita de V. Ex· e da Ilustre comitiva que 0 

acompanha. 
Se e grata e honrosa a sua presen«a nesta Casa, pelas 

tradicionais vincula«oes que sempre existiram entre nos­
sos paises, permitam-me as sutIlezas do protocolo ver 
neste ate a fehz oportunidade de homenagear 0 estadista 
de amplo descortino e larga traJetona na vida americana, 
e na pessoa de V. Ex· render vIgoroso tributo de admi­
ra«ao ao nobre povo peruano, tao rico em virtudes cfvi­
cas e gestos generosos. 

Nao Julgo necessario enfatizar a relevancia historica, 
polftica, social, economica e cultural do Peru, no univer­
so latino-americano ou urn amplo cenario da comunida­
de internaclOnal. 

A riqueza da hlstoria peruana e a grande epopeia de 
sua clviliza«ao trazem a marca da liberdade e da criativi­
dade de urn povo com duas admiravels heran«as, enri-­
quecldas com 0 perpassar dos seculos, e que sabe conci­
liar os val ores do passado as avanGadas conquista; do 
presente. 

Se as alturas de Macchu Picchu, "alto arrecife de la 
aurora humana", de que fala 0 poeta, escrevem, nas pa­
gmas dos mllenlOs, a grandeza do Imperio Inca - a mais 
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antiga e feeunda civllizacao do Hemlsferio - 0 saerificio 
do m{lrtJr revoluclOnario indigena Tupac Amaru con­
densa a verdadeira vocacao peruana para a Iiberdade, de 
que o~ tnunfos de Junin e Ayacucho, com os quais foi se­
lad a a mdependencia do Continente, constituem exem­
plo eloquente. 
Sabemo~ que 0 Peru tern importante papel a desempe­

nhar na realizacao do~ grandes ideals latino-american os 
de paz, seguranca e desenvolvimento. 

Verdadeiro celeiro de homens e idems livres, Pais a urn 
tempo andlno e amazonico, dotado de rica constelacao 
de recursos minerals, energeticos e pesqueiros, 0 Peru 
reafirma hoje a sua hderanca historica, e proJeta uma 
imagem renovada e dinamlca, ajustando as diretrizes de 
~eu Governo aos grandes anselOs de seu povo, nestas ho­
ras agltada~ e desafiantes dos dias presentes. 

No plano Interno, perm Ito-me destacar os esforcos de 
V. Ex' para Implantacao de form as autenticas de convi­
vencia democratica. Dentro dessa moldura, como que 
compreendendo os ~lnais dos tempos, empenha-se 0 Go­
verno peruano no sentido de dotar 0 Pais de sohdas insti­
tUlcoes, que consagrem 0 sistema representativo e 0 plu­
ralismo partidano 

o apnmoramento da vida politica, dentro da legalida­
de, nao constltul, entretanto, 0 limco traco relevante 
ob~tinadamente perseguldo por V. Ex', politico que sabe 
reunir ao~ ~eus raros dotes pessoais a virtude da mais es­
treita fidelidade aos interesses coletivos. 

N esse sentido, as preocupacoes de carater social nunca 
deserdaram 0 Estadista que consagra, na ordem politica, 
o pnmado do direito e a vontade democratica dos cida­
daos 

Soh e~~e enfoque, vale assinalar 0 trabalho parlamen­
tar de V. Ex', como Deputado da Frente Democratica 
Nacional, com atuacao marcante nos campos da habi­
tacao popular, do planeJamento e do urbanismo. 

Desde os albores da vida pUblica, sem mudar de ru­
mos ou trocar de Ideais, entregou-se a consolidacao e ao 
aperfelcoamento das estruturas sociais e democraticas de 
seu Pais. 

Durante 0 primeiro perfodo presidencial, restaurou as 
prerrogativas municipais, propiciou a utilizacao da cha­
mada "tecnologia intermediaria", desenvolveu 0 pro]eto 
e iniclOu a construcao da Rodovla Marginal da Selva, 
que se estendera por toda a vertente oriental dos Andes 
peru an os. 

Re~paldado pel a opimao publica e aceitando 0 desafio 
geografieo no sentido de desenvolver a Amazonia e colo­
car suas imensas riquezas a servico do homem, 0 Gover­
no que V. Ex· ho]e preside busca, com a imaginacao tem­
perada pelo realismo, a plena integracao socml e econo­
mica dessa area no contexte do Pais 

Assim, como 0 Inca Sinchi Roca - primeiro monarca 
do altJplano a descer da Cuzco [mpenal a planicle ama­
zonica - V. Ex', que e considerado 0 mais profundo co­
nhecedor do Peru, vern realizando em toda a Nacao um 
amplo programa de desenvolvimento economico, socIal 
e politIcO, sem perder de vista, contudo, 0 sentido essen­
cial dos valores humanos. 

Se no ambIto interno e louvavel 0 esforco de seu Go­
verno, Sr Presldente, para tomar realidades as legitimas 
aspiracoes da comumdade peruana, no plano internacio­
nal'a disposlcao para 0 dialogo eo entendlmento, sobre­
tudo com os paises do sistema mteramericano, constitui 
a linha-mestra da diplomacia do Peru. 

Estadista voltado para 0 futuro, V. Ex· sempre pro­
pugnou as grandes teses de intercooperac;:ao dos paises 
latino-amencanos. 

Res5alto, aqui. 0 papel desempenhado por V. Ex' na 
Conferencia dos Chefes de Estado, em Punta del Este, 
em 1967, quando defendeu maior integraciio do Conti­
nente, para melhor desenvolvimento regional. 
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Julgo relevante destaear, ainda, a atual posicao de seu 
Governo no diiilogo Norte-Sui, que, abracada igualmen­
te pelo Brasil e outras na<;oes do Hemlsfi:rio, consolida 
uma unidade bii~ica no que diz respeito a duas questoes 
sobre as quaIs nossos paises nao podem translgir ou ter­
glver~ar: a soberania e 0 desenvolvimento. 

Compreendendo, como 0 Brasil, que os atuais males 
da economia mundial nao sao da responsabilidade dos 
paises em desenvolvimento - embora sirvam de pretex­
to para a ImposH,ao de novos tipos de sacrificio ao seu 
progresso social e economico - V. Ex' tambem encami­
nhou aos dirigentes dos sete paises mais desenvolvidos 
documento com um justo e criterioso quadro da situac;:ao 
por que passam os povos latino-americanos, premidos 
pela alta desenfreada dos juros mternacionais, pelo pro­
tecionismo comercial, pelos crescentes 6bICes a trans fe­
rencia de tecnologms avanc;:adas. 

o documento, de cujos desdobramentos nao temos 
ainda perspectivas para uma avaliac;:ao adequada, consti­
tui fato novo - e alentador - no ambito da polftica ex­
tern a do Continente, e revel a uma nova tom ada de cons­
ciencia sobre os desafios fundamentais da hora em que 
vivemos. 

De qualquer forma, parece-nos auspiciosa, como novo 
impulso ii solidariedade contmental, a reuniiio a realizar­
se, nos proximos dias, em Cartagena, na Colombia, para 
exame em conjunto, da inquietante situac;:ao economica 
da America Latina, frente a seus credores internacionals 
e para uma eventual busca de unidade em nossas po­
sicoes. 

Com 0 Brasil, a extensao da fronteira comum, a rele­
van cia dos mteresses regionais que compartilhamos, a 
coincidencia em tantas posic;:oes nos foros internacionais, 
multiplicam, efetivamente, em nossas Nac;:oes, os canais 
de uma cooperac;:ao mais dmamica, que se fortifica no 
respeito mutuo e no exercicio constante do dialogo cons­
trutivo e da solidariedade. 

A abrangencia e a profundidade dos lac;:os que nos 
unem e que remontam ao perfodo colonial expandem-se 
hOJe e ganham novas dimensoes, merecendo destaque os 
multlplos projetos e iniciativas que se realizam sob a egi­
de do Pacto Amazomco. 

o componente amazonico constitui, sem duvida, 
como afirmou 0 Presidente Joao FIgueiredo, 0 cenario 
pOT excelencia da amlzade entre as duas patrias. 

Na busca de solUl;oes conjuntas para os problemas da 
reglao, reveJam-se de inquestionaveJ magmtude os temas 
que conformam a cooperac;:ao bilateral na area. 

Ainda recentemente, reuniu-se a ComIssao Mista 
Peruano-Brasdeira de Cooperac;:ao Amazonica, cnada 
pelo Tratado de Amizade e Cooperac;:ao, de 1979, para 
analisar os proJetos e program as de interesse mutuo, que 
ingressam em etapa de realizac;:oes concretas, nos setores 
de navegac;:ao e transporte fluvial, comi:rcio e desenvolvi­
mento regional, interconexao rodoviaria, comunicac;:oes 
e tnlnsito de pessoas, saude, preservac;:ao ambiental, coo­
peracao tecmca e cientifico-tecnologica. 

Considerando, como queria 0 notavel jurista Alberto 
Ulloa, que esse espac;:o constitUi "0 eixo da convivi:ncia 
peruano-brasdelra, regiao na qual as nossas patrias se 
dao as maos", as imciativas conjuntas dos dois paises na 
Amazonia nao se esgotam no ambito do presente, mas 
dao as relac;:oes bilaterais a profundidade e a dimensao 
de uma verdadeira alianc;:a. 

Nao constituem tais iniciativas fatos ocasionais, mas 
integram um processo natural e maduro de entendimen­
to e cooperacao, que tern a vocac;:ao da permanencia e da 
grandeza. 

Sabemos, Sf. Presldente, que a obra de solidariedade e 
integrac;:iio a que nos dedicamos, e que se ap6ia nas me­
Ihores tradlc;:oes do espinto americano, e, por sua nature­
za, tarefa ampla e generosa, que reflete de forma harmo­
niosa os interesses de nossas comunidades na perspectiva 
de uma fraternidade contmuamente enriquecida. 
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De nossa parte, nao queremos que se esgotem os dias 
de V. Ex' entre nos sem que sinta plenamente nossa von­
tade firme de urn trabalho comum, aperfeic;oando a par­
cena de entendimentos e reunindo esforc;:os, sob 0 signo 
da amizade, para ampla cooperac;:iio horizontal, em que 
se ampliem e consolidem os prop6sitos comuns de des en­
volvimento. 

o mundo que se desenha no futuro impoe-nos esta 
aproximacao. 

Estamos convencidos de que a presenc;:a de V. Ex' no 
Brasil mUlto contribUlra para 0 aprofundamento desse 
dialogo aberto, franco e cordial, e para 0 aprimoramento 
de nossas relac;:oes polfticas, economicas e culturais. 

Nesta vIsita, por tantos tltulos grata e honrosa, quere­
mos reafirmar ao ilustre Presidente que 0 Brasil tem 
consciencia de seus deveres no processo de integrac;:ao re­
gIOnal, e sabe que nosso destine esta indissoluvelmente 
unido ao das demis nac;:oes do Continente. 

Reconhecemos e valoflzamos 0 papel do Peru no desa­
fio da prospendade, e acreditamos que a viagem de V. 
Ex· traz 0 otimismo de uma polftica coerente de entendi­
mento fraterno, com a tomca dos valores espirituais e 
morais que nos sao igualmente caros. 

o Poder Legislatlvo do Brasil, que tem em V. Ex' um 
estadista de grande porte e um dos mais eminentes Jfde­
res democraticos do Continente, vi: nesta visita um dos 
seus momentos mais significativos. 

Assim, ao apresentar a V. Ex' e a nobre comitiva as 
saudac;:oes de boas- vindas, reafirmamos a nossa profun­
da amlzade ao povo do Peru, inabalaveJ crenc;:a nos fru­
tos dessa fraternidade, a indiscutivel confianc;:a nos mu­
tuos anseios de hberdade, e a certeza inquebranUivel, tao 
vasta quanta os Andes, de que nossos povos hao de 
construir aqui, no continente Iatmo-americano, uma das 
mais portentosas civilizac;:oes no seculo que se aproxima. 
(Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - 0 nobre 
Deputado FUlVlo Marcilio, Presidente da Camara dos 
Deputados, procedera a leitura de Resoluc;:iio da Ordem 
do Congresso Nacional. 

o SR. FLAVIO MARClLIO - Ordem do Congresso 
Nacional. Ata de Nomeac;:ao nY 4, de 1984. De acordo 
com 0 art. 10 do Reglmento Interno da Ordem do Con­
gresso NaclOnal, criado pelo Decreto-Legislativo nY 70, 
de 23 de novembro de 1972, e nomeado membro da Or­
dem e agraciado com 0 Grande Colar 0 dignissimo Presi­
dente da Republica do Peru, Sr. Fernando Belalinde Ter­
ry. Brasiha 19 dejunho de 1984. Pelo Grande Mestre, Se­
nador Moacyr Dalla, assinam Antonio Lomanto Junior, 
Flavio MarcillO, Chanceler da Ordem. (Palmas.) 

(0 Presidente Lomanto Junior procede a conde­
coracao do Senhor Presidente Fernando Belaunde 
Terry) (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Cabe-me 
a honra de conceder a palavra ao ExmY Sr. Presidente 
Fernando Belaunde Terry. (Palmas.) 

o SR. BELA(JNDE TERRY - Exm9 Sr. Presidente 
do Congresso Nacional; Exm9 Sr.Presidente da Camara 
dos Deputados; Excelencia. A vida publica tem, como 
bem sabemos, muitos dissabores e algumas grandes com­
pensal;oes. On tern, um por-do-sol na Prac;:a dos Tres Po­
deres, em Brasilia; hoje, um amanhecer no Palacio da AI­
vorada, finalmente, agora, perto do meio-dia, esta co­
menda, que se vem a constituir em um testemunho nao 
mais dos meus escassos mentos, mas da calida amizade 
do Brasil por minha patria, e especialmente de sua insti­
tUlc;:ao tutelar - 0 Congresso. 

Agredeco profundamente esta dupia honra, que enal­
teee a minha patria e que me emociona. Agradec;:o a 
oportunidade de poder dirigir-me aos Srs. Senadores e 
Deputados neste recinto de leis, num momento delicado 
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para 0 mundo, no qual, pelo seu vigor, pelo seu significa­
do historico, por sua presenca geografica, corresponde 
ao Brasil uma das responsabihdades maiores e comple­
xas. 

Por isso, julgo oportuno este encontro, esta visita a 
esta formosa CapItal, que tanto conheciamos por livros e 
pelos pIanos e que agora temos a satisfacao de ve-la vivi­
da, nao somente como ontem, ern sua estrutura fisica, 
mas tambem corn as palpitacoes da alma brasileira. 

Este e urn momenta de enorrne preocupacao para 0 

mundo, mas no meio de tudo isso se incorre ern certos 
exageros: fala-se muito do que devemos, mas nao do que 
podemos. Ha uma tendencia de valorizar os vencimen­
tos, mas nao a realidade do esforco, nao 0 impulso para 
ressaitar as riquezas, nao so ern nosso proprio beneficio, 
mas tarn bern ern beneficio da h umanidade, ern sua maior 
parte faminta e esperancosa neste novo mundo. 

o Brasil e admiravel pelo que fez e pelo que se propoe 
a fazer. Suas obrigacoes crediticias ou financeiras, por 
maiores que parecam, sao, na realidade, insignificantes 
frente ao destino que esta cumprindo e que ainda the esta 
reservado. 

Basta chegar a este pais, basta sobrevoar seus extensos 
domfllIos, basta chegar a esta Capital pujante para dar­
se conta de que este pais nao pode estar ern crise, porque 
e urn pais que tern muito a oferecer e que quer oferece-lo 
para a humanidade. (Palm as.) 

o Peru vern a Brasilia com a satisfacao de poder dizer 
que atendeu a seus proprios e peremptorios problemas, 
mas sem desvincular-se do futuro, porque ainda que este 
futuro esteja pr6ximo, e a responsabilidade govern amen­
tal estara ern outras maos, nao podemos nos distanciar 
do que vai ocorrer quando concluirmos nossa missao go­
vernamental. 

Alem disso, da cadeira presldencial, de acordo corn a 
ConstJtuicao, baixaremos para a curul de Senador, 0 que 
criara, com os representantes do Brasil, uma hgacao per­
manente, 0 que para mim sera gratissimo e, sobretudo, 
honrosissimo. 

Este futuro pede a conjugacao de vontades, a uniao 
dos nossos govern os, e me apraz poder dizer que encon­
trei uma acolhida tao fraternal e compreensiva no Presi­
dente Figueiredo, porque ele compartilha deste ponto de 
vista e creio que me permitira que de uma versao muito 
pessoal do que escutei dos seus labios: a de que os paises 
tern que enfrentar e resolver seus proprios problemas, 
mas sem esquecer, no cado latino-americano, que for­
mam parte de uma grande familia. 

EVldentemente, chegou a hora de reunir 0 conselho 
desta grande familia, e neste sentido 0 primeiro passo e, 
sem duvida alguma, a reuniao ern Cartagena, convocada 
por quatro mandatarios, entre eIes 0 Presidente do Bra­
sil, para esbocar urn program a de acao imediata. Desde 
logo, nao vai haver nenhum carater excludente, vao 
reunir-se varias nacoes alem das nacoes promotoras do 
encontro, e, evidentemente, vai-se chegar, sem duvida, a 
urn iimbito maior, sem nenhuma exclusao, on de 0 futuro 
dos nossos povos possa ser colocado nao em- atitudes ar­
rogantes ou ern atitudes de protesto, mas ern atitude vi­
sionaria, para por nossos paises ern condicoes de dar de 
si tudo 0 que pode, em seu proprio beneficio e ern benefi­
cio da humanidade. 

Vamos, pois, acorrer ao encontro de Cartagena. E 0 

Primeiro-Ministro e Ministro de Relacoes Exteriores, 
Senador Sandro Mariate, que me acompanha, vai passar 
de Brasflia a Cartagena, para cumprir esta missao onde, 
estou seguro, as colocacoes peruanas vao comcidir ple­
namente corn as destas grande Nacao irma que e 0 Bra­
sil. 

Mas pensando ern urn futuro mais distante, na solucao 
definitiva, na valorizacao de nossos recursos, temos que 
elogiar, ern primeiro lugar, 0 que 0 Brasil ja fez: a titiini­
ca tarefa de tomar posse de seu proprio territorio. 

Nos, na regiao andina, seguimos este esforco corn 
grande interesse e com urn espfrito de fraternidade e de 
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admiracao. Nos mesmos, hii 20 anos, propusemos as 
nacoes que hoje constituem 0 Acordo de Cartagena, que 
nos reunissemos para fazer uma obra comum na tomada 
de poslCao plena da vertente oriental dos Andes, onde, 
ern todos os paises, existJam colollIzacoes abnegadas, 
pioneiros, mlssioneiros e soldados, mas onde as riquezas 
nao estavam - e ainda nao estao - plenamente explo­
radas ern beneficio de todos. 

Por isso reUllIram-se os Ministros de Obras Publicas e 
esbocaram 0 plano que chamamos de "A Estrada Margi­
nal da Selva", cujo objetivo princIpal e criar urn habitat 
que ofereca urn futuro melhor as nossas povoacoes e que 
cumpra aquele lerna do nosso proprio movimento, isto e, 
que "a cada novo clamor de vida humana corresponda 
na terra urn novo broto de vIda vegetal". 

Desde a epoca dos Incas, sabemos 0 que significa 0 

problema de abastecimento. Eles tinham uma intuicao 
da inquletacao de Malthus, e tiveram que esbocar esta 
teoria de abasteclmento decrescente - decrescente se 
mantemos estaticas nossas areas de cultivo, enquanto se 
multiplica, por explosao demografica, a populacao. 

Nao podemos desaproveltar a terra. 0 Peru e urn pais 
de muito espaco, mas de pouca terra cultivada. A costa 
foi comparada a uma especle de pequenos egiptitos, mui­
to arida, corn falta de agua, como ocorre aqui, dramati­
camente, no Nordeste brasileiro. Talvez este duplo es­
forco do Brasil e do Peru possa apressar, com uma apro­
xlmacao e uma coordenacao maior. Mas assim como fal­
ta agua na cos~a, sobra na vertente oriental dos Andes, 
onde correm as aguas batismais do Amazonas. Ali, a a­
gua existe, mas 0 colono, por falta de viabilidade, nao a 
aprovelta plenamente. Por isso 0 projeto da Marginal da 
Selva, que pretende incorporar aquele grande arco de 
circulo, que se tern chamado Anfiteatro Andino, tern a 
mesma magnitude - ainda que distintas caracteristlcas 
- do grandioso projeto brasileiro da Transamazonica, 
das vias suplementares e perimetrais, que sao vias que se 
abrem, fundamentalmente, na planicie, ern terras baixas. 

Na realidade, essas duas regioes - a andina e a ama­
zonica - tern esta caracteristica, que nos permite 
corn para-las a urn teatro ou corn este recinto: a planfcie 
amazonica, na plateia, a maior parte sob dominio brasi­
!elro; e as galerias, os balcoes, no pe do monte andino, 
no anfiteatro que, por sua altitude, compensa a latitude; 
que por sua altitude oferece urn clima ja de rigor tropi­
cal, ja nao de planicie amazonica, mas urn clima tao 
ameno, urn clima tao agradavel como 0 que desfrutamos 
em Brasilia, a mil metros de altitude. 

Se fizermos uma curva de nivel desde a Cordilheira de 
Barinas, na Venezuela, passamos pelos Andes na Colom­
bia, no Equador, na Bolivia, ate Santa Cruz, encontrare­
mos lugares ecologlcamente similares a Brasilia, com urn 
chma muito born, com uma paisagem muito bonita e urn 
excelente habitat humano. Mas, alem disso, ha uma ca­
racteristica que e fundamental ern nosso tempo: e a re­
glao mais bern - dotada ern energia, talvez em to do 0 

mundo - petroleo ern Maracaibo, na bifurcacao final 
do sIstema andino; petroleo no Orenoco; na planicie co­
lombiana, 0 mar recem-descoberto; ern Saravena, perto 
de Arauca, e muito alentador; petroleo no Equador, no 
Lago Agrio; e no Peru, no rio TIgre; correntes ern 
Ucayali; gas na cabeceira do Urubamba, 0 Vale Sagrado 
dos Incas, ate culminar no grande centro de gas bolivia­
no de Santa Cruz de la Sierra. 

A is to ha que se acrescentar urn elemento fundamen­
tal, elemento que interessa de maneira especial ao Brasil, 
que pelo seu proprio esforco e pela sua prorpia habiIida­
de, se converteu ern pais !ider da eletrificacao: 0 Amazo­
nas nasce, como bern sabemos, no cume dos Andes. Ali 
esta a sua pJa batismal, 0 maior dos rios, que tern sua on­
gem nas alturas e suas aguas rompem as cordilheiras 
para passar a planicle amazonica. Cada corredeira, cada 
passagem estrita e perigosa do no, seja a do Aguirre, seja 
a de Maimque ou a de Manseriche, representa do is ou 
tres milhoes de kilowatts desaproveitados. Nao ha lugar, 

Junho de 1984 

no anfiteatro andino, on de nao se possa instalar uma hi­
dreletrica, grande ou pequena. No caso do Peru, nossa 
energia instal ada talvez seja uma decima parte da do 
Brasil, talvez men os, quem sabe uns 8% do que tern ins­
talado 0 Brasil, mas podemos multiphcar por cinqtlenta 
a quanti dade de energia a ser gerada. Ha tres milhoes e 
trezentos mil kilowatts instalados, mas hii sessenta mi­
Ihoes de estudos de factJbilidade para energJa hidreletri­
ca a gerar-se, ern sua maior parte no anfiteatro andino. E 
isso so no Peru, para nao falar na situacao similar do 
Equador, da Bolivia, da Colombia e talvez tam bern da 
Venezuela. 

Este futuro energetlco - diria melhor, esta realidade 
energetica - com urn horizonte eletrico, significa urn 
campo de colabora«;ao excepcional com 0 Brasil, porque 
o Brasil se colocou em uma poslCao de hderanca, nao s6 
por estarem aqUl obras tao monumentais, ainda que diff­
ceis e sempre sujeitas a discussoes e critJcas, como Itaipu 
e Tucuruf, senao porque 0 aumento da geracao de ener­
gia foi realmente arrojado nos ultimos anos, e porque 
nossas popula«;oes, especialmente os campesinos, recla­
mam, cada dla corn mais insistencia, a eletnficacao rural, 
unica maneira de poder cumprir a grandiosa tarefa de 
ahmentar a seus povos e de contribuir para a nutri«;ao 
mundlal. 

Estamos empenhados em ver 0 desenvolvimento deste 
contmente sobre urn mapa fisico, nao sobre urn mapa es­
tntamente poHtico, porque a planificacao continental 
nao e a soma das planifica«;oes nacionais, ha urn enfoque 
continental, do qual devem derivar-se todos os pIanos 
mestres. E por isso que nos interessa fundamentalmente 
a rede fluvial, que e tao imensa, nao so a que e navegavel 
por navlOs de grande tonelagem - 0 que e muito apre­
ciado -, mas tam bern 0 que e exploraveI por embar­
ca«;oes menores. 

Recentemente, no Peru, chegamos, por estrada, a dois 
pontos, dOls portos f1uviais que significam para nosso 
Pais incorporar urn vale tao grande como 0 Vale do Da­
nublO, porque ao chegar a esses portos f1uviais por ca­
noas e embarca«;oes menores, tem-se acesso a uma serie 
de afluentes, que somados dao os tres mil quilometros 
que tern 0 Danubio, rio vlvificante de seis nacoes europe­
JaS, e a uma distiincIa que e a mesma que cobre, a vao de 
passaro, BraSIl a Lima. 

E incrivel 0 que se pode consegUlr pela via colonizado­
ra, como se podem estender-se as areas agrfcolas e como 
se pode cumprir melhor a grande tarefa de contribuir 
para a n utricao nacional e, talvez, no futuro, e ern maior 
medida, a internacional. Por isto, tenho em minha mesa 
de trabalho os pIanos de desenvolvimento do Brasil jun­
to aos do Peru, porque nossas viabilidades tern de estar 
entrela«;adas e coordenadas. 

Recordemos nossas relacoes passadas: elas se concen­
travam quase todas no Amazonas, no acesso fluvial, ern 
urn ponto extremo do Peru. Agora, ja conseguimos, ain­
da que precariamente, provisoriamente, uma ligaCao de 
vias de urn dos ramos da Transamazonica, entre Assis e 
Inapari, para chegar a Madre de Deus, e dai a velha capi­
tal imperial de Cuzco. HOJe, ja temos essa uniao, e possi­
ve! unir a mais moderna e recente capital - a do Brasil 
- com a nossa capital da reglao andina - Cuzco. Mas 
isso ainda e de certa maneira acrobatico, e uma tarefa 
para vIaJantes urn pouco aventureiros, como eu, mas 0 

cammho esta aberto e nossos dois paises resolvidos a 
aperfeicoa-Io e completa-Io. 

Mas esta uniiio com 0 suI do Peru, que vern a equi­
Iibrar a uniao natural do Amazonas no norte, nao deve 
ser a unica. entre nosso porto fluvial de Puculpa, no rio 
Ucayali - rio mais ou menos como 0 Madeira, que on­
tern estava vendo em Porto Velho, mais ou menos dessas 
caracteristicas - e CruzeIro do SuI, ha apenas 250 quilo­
metros, correspondendo a trechos mais ou men os iguais 
ao BraSIl e ao Peru. 0 que sao, para urn sistema viario 
que tern cinco ou seis mil quilometros, 200 adicionais? 
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Isso permitira uma ligacao central com 0 Peru, quer di­
zer, 0 magno esforco horizontal do Brasil, atraves da 
planicie amazomca, que se liga com 0 enorme esforco 
vertical do Peru, para vencer nao uma, mas quatro cordi­
lheiras paralelas, para vencer esta cordilheira com vias 
que a cruzam a 4.800 metros, no centro do Pais. 

Isso sugere que se faca outra ligacao, para utihzar a 
passagem de Porculla, que e a passagem mais baixa da 
cordilheira, no Peru, no norte, perto do Porto de Palta, a 
uma altura de 2.144 metros, isto e, urn percurso mUlto 
rna is racil, sobretudo na orbita comercial, onde e muito 
importante nao ter que vencer gran des alturas. E ai have­
ria uma grande diagonal entre urn porto peruano e urn 
porto brasileiro: entre Paita e Santos. 

Nao estamos falando, e daro, em vias pelas quais se va 
Faver urn trajeto turistico; estamos falando em estradas 
que vaG ter, sobretudo nas fronteiras, uma concentracao 
muito frutifera. 

As povoacoes brasileiras, tao esforcadas, como Cru­
zeiro, Porto Velho e Rio Branco, podem receber muito 
do Pacifico, porque os grandes centr~s de desenvolvi­
mento da Bolfvia e do Peru estao muito pertos, enquanto 
que 0 Brasil industrial, nas proximidades de Belo Hori­
zonte e de Sao Paulo, e urn Brasil urn pouco distante Por 
outro lado, estamos desejosos de receber nao so uma 
transferencia de tecnologia brasileira, ja aperfeicoada, 
mas tam bern uma serie de produtos manufaturados, que 
sao escassos nas proximidades de nossas fronteiras. 

Assim, apresenta-se uma brilhante oportunidade para 
que este cruzamento do caminho da planicie amazonica, 
que e a Transamazomca, se efetue com a Marginal da 
Selva, em Tingo Mana, e com a Estrada Pan-Americana, 
em Lima. 

E to do esse sistema - 0 colonizador e 0 de comuni­
cacao - deve chegar ao malOr numero de portos flu­
viais, para somar ii obra do homem, na viacao que e tao 
custosa e dificil, a obra de Deus, no transporte aquatico, 
que e quase ilimitado. 

E chegada, po is, a hora em que essas aproximacoesja 
nao seJam de ordem protocolar ou de uma familia dis­
tanciada, que eventualmente se reune em algum dos sola­
res; e 0 momento de sentarmos para trabalhar coordena­
damente 

Por isso escutei com especial satisfacao e gratidao tan­
to 0 brilhante discurso do Senador Helio Gueiros, quan­
to 0 do Deputado Jose Carlos Fonseca. Ambos me hon­
raram nao so pela suas concepcoes gerais, mas tam bern 
por terem tido a gentileza de penetrar em alguns esforcos 
concretos que realizamos no meu pais. 

Por isso, minha vIsita a Brasilia nao e a simples satis­
facao do irmao ou 0 gozo do arquiteto; e, sobretudo, 
uma visita de trabalho e de coordenacao E e neste sentI­
do que ontem sustentamos uma longa e frutifera conver­
sacao com 0 emmente Presidente do Brasil, Joao Figuei­
redo, na qual encontramos muitissimas coincidencias. 

Permitam-me conduir com urn elogio que nao posso 
delxar de fazer, porque e 0 eJogio do compatriota da 
America e do amigo: com que satisfacao e com que orgu­
Iho latino-amerIcana vim os, os peruanas, que a Brasil, 
em pleno Seculo XX, escreve, mais uma vez, seu nome 
nas paginas da historia da cultura. Isso nao e nada novo 
para nos, porque 0 esforco reahzado em outras epocas, 
como 0 da arte de Ouro Preto - aquele barroco era bra­
sileiro, nao era urn barroco que se pudesse confundir 
com outro - ja conhecfamos. Apesar de ter urn denomi­
nador com urn, de carater artlstico, ele servlU para uma 
expressao muito peCUliar, na qual 0 Brasil se identificou 
tao bnlhantemente. Agora a historia se repete aqui em 
BrasilIa: com crfticas au sem elas, com elogios desmesu­
rados ou moderados, ninguem pode negar que este gran­
de ato de audacia, de valor e de talento deixou profundas 
raizes nao so no Brasil, mas em todo 0 continente. 
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Nao hfr que se iImitar a admirar suas formas, de se de­
leitar com seus acertos artisticos, com a esbanjamento de 
imaginacao; ha que ver, sobretudo, a missao cumprida. 
A America escutou a mensagem: era necessario volver as 
olhos para 0 coracao do continente, porque embora eu 
respeite a natureza e deseJe a sua conservaGao, nao com­
partllho da ideia daqueles que creem que a Amazonia 
deve ser somente urn pulmao do Hemisfeno e do mundo, 
mas penso que a Amazonia deve ser - e e - 0 coracao 
de urn continente. (Palmas prolongadas.) 

Em 1963, quando cheguei ao Congresso e fiz 0 primei­
ro juramento de Presidente da Republica, entre muitos 
dos i1ustres visitantes havia uma figura simpatica e dina­
mica, cheia de vida e de calor humane - refiro-me ao 
Presldente Juscelino Kubitschek. (Palmas prolongadas.) 
Com que ele coragem empreendeu esta grande tarefa, na 
qual, desde logo, nao ha direito de autor, porque foram 
mUitos os estadistas, os soclologos, os geografos brasilei­
ros que advogaram por este gesto centripeto de tomada 
de posse do continente. Mas ele teve 0 valor de realiza­
la! As ideias valem muito por Sl mesmas e tam bern por 
quem tern 0 valor de executa-las, de po-las em pratica, 
expondo-se a toda classe de rumores e de criticas. Afor­
tunadamente, 0 Brasil, a inteligencIa brasileira, a arte 
brasileira, souberam corresponder a isso. 

Eu nao quero dar uma longa lista de nomes, mas ape­
nas menClOnar alguns, de amigos que admiro. Lucio 
Costa, que para mim e, no urbanismo, 0 que foi Picasso 
na pintura. (Palm as.) Homem de formacao academica 
profunda, uma vez adquirindo esta bagagem, soube Iibe­
rar algo de si para a busca de uma nova arquitetura bra­
sileira. 

Oscar Niemayer, 0 grande artista (Palmas.), 0 homem 
de mesgotavel imaginacao, como podemos comprovar 
no Brasil. Com que satisfacao fui hospede da casa que 
ele construiu, 0 Palacio da Alvorada. 

E ao amanhecer - neste indescritivel amanhecer de 
Brasflia - encontrei na natureza a obra de Deus, mas 
tam bern a presenca do Le Notre dos tempos modernos, 
nao de urn Le Notre que construiu osjardins de VersaIles'" 
para urn monarca absoluto, mas urn artista brasileiro: 
Roberto Burle Marx, que soube real car as belezas da na­
tureza deste pais. (Palmas.) 

Com estes tres nomes, junto com 0 do falecido Pres i­
dente, permitam-me render homenagem a todos os que 
tiveram a ver com esta grande realizacao, que honra a 
AmerIca mteira, que e comentada em todas as universi­
dades. Cheguei a BrasfIia como urn velho amigo - de­
pois de revisar revIstas e livros, de escutar debates e pole­
micas. para culminar minha vida, ja no outono, pratica­
mente na velhlce e pouco antes de conciuir minha tarefa 
governa~ental - para poder dizer: "Trouxe a mensa­
gem democratica do Peru e leva a mensagem artistica e 
historica do BrasIl." (Palmas prolongadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Exm9 Sr. 
Presidente da RepUblica do Peru, Dr. Fernando Belaun­
de Terry: Exmo Sr. Presldente da Camara dos Deputa­
dos, Deputado FlavlO Marcflio; Exm" Sr" Violeta Cor­
reIa de Belaunde; Exmo Sr, Ministro das Relacoes Exte­
flores do Brasil, Dr. Ramiro Saraiva Guerreiro; Srs. Em­
baixadores, Exm9 Sr. Arcebispo de BrasfIia, Magnifico 
Reltor da Universldade de Brasflia, ExmQs Srs Membros 
da comitiva presidencial da Republica do Peru, Srs. Mi­
nistros dos Tribunais Superiores, Srs. Sen adores, Srs 
Deputados, Exm"s Senhoras, meu Senhores. 

Reumu-se, nesta manha, 0 Congresso Nacional, em 
sessao solene, para acolher, no dialogo e na hospitalida­
de, 0 representante da RepUblica do Peru, pais vizinho e 
tradicionalmente amIgo, afastado de nos, brasileiros, 
apenas pelas distancias impostas pela geografia conti­
nental e pelas muralhas dos Andes, fatores que nao tern 
impedido 0 fortaleclmento de nossos lacos de amizade e 
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de salutar intercambio comercial e cultural, que floresce­
ram ao longo da Historia de nossos dois paises 

E com 0 espinto elevado pelo mals sinceros sentI men­
tos de afeicao e solidanedade pelo pais irmao que os Par­
lamentares, os legitimos representantes do povo e da 
Naciio Brasileira recebem e saudam, na unanimidade do 
apreco e da estima 0 Exmo Sr. Fernando Belaunde Terry, 
Ilustre arquiteto e urn dos mais eminentes politicos, ame­
ricano~, que pela vida dedicada ao engrandecimento de 
sua patria mereceu dos seus concidadaos a escolha do 
seu nome para dirigir os destinos da grande nacao andi­
na, neste momenta historico de redemocratizacao do 
pais e de reconciliacao nacional. 

Nossa admlracao pelo pais de V., Ex" e pela admiravel 
figura de V Ex', Sr. Presldente, e estimulada a cad a vez 
que penetramos os umbrals da Historia da Humanidade 
e, em especIal, da nossa Historia americana, para refletir 
~obre os destinos, os idealS e ensinamentos das gran des 
clvilizacoes e das origens mais remotas dos povos deste 
hemlsferio. 

Nenhuma civiliza<;ao antiga na America foi maior e 
mais pujante que a civilizacao inca, da qual deriva 0 

povo peruano no encontro de duas culturas, uma 
amerfndIa e outra europeia. No Peru, a fisionomIa do 
nativo e do espanhol esta na feic;;ao do povo, impregnado 
de sua cultura, seus valores, suas crencas e, em grande 
parte, da mesma reiIglao crista que tam bern e a nossa. 

Do seu pais, Sr. Presidente, tam bern nos chegaram as 
emanacoes do ideario e da bravura libertaria de Simon 
Bolivar e San Martin, do is gran des luminares da His­
toria da liberdade e da emancipacao americanas, onde 
epopeia de Ayacucho e urn marco indelevel na cronica 
da emencipacao do nosso contmente. 

Nos, brasileiros, temos acompanhado com grande in­
teresse 0 esforco gigantesco que os peru an os, sob a Iide­
ranca de V. Ex" tern desenvolvido para superar os efeitos 
da crise mundial, na qual nem os paises mais desenvolvi­
dos estiio invulneraveis aos reflexos devastadores deste 
fenomeno recesslvo que ameaca a economia e a estabiJi­
dade social e politica de quase todas as nacoes do mun­
do. 

Mas, Sr. Presidente Belaunde Terry, muitas razoes nos 
fazem esperancosos de que 0 mesmo povo que 0 assistiu 
extraditado de seu leito para 0 exterior, nos Idos de 1968, 
e doze anos apos 0 trouxe de volta ao governo pelo voto 
de expressiva maioria popUlar, e as nacoes que ouviram 
do seu magIstral desempenho na Conferencia de Chefes 
de Estado de Punta Del Este, em 1967, amda 0 verao 
triunfante na concretizacao das metas que se propos rea­
lizar em beneficlO do progresso do pais e da tranqiiilida­
de social interna, tao necessana ao trabalho construtlvo 
e duradouro do crescimento economico. 

as oradores que usaram da tribuna do Congresso Na­
cional brasileiro, para saudar V. Ex' e recitar os louvores 
de nossa gente ao povo amigo e a grande nacao peruana, 
ressaltaram os contornos da alta envergadura de expe­
riente e habil estadista, com que V. Ex' tern se distmgui­
do na conducao da politica de governo, no ambIto inter­
no e no exterior. 

hi se disse neste plenario que e preciso que os paises ri­
cos percebam que estao conduzindo a Humanidade a urn 
Impasse de conseqiiencias imprevisivels para 0 futuro do 
mundo ocidental 

Hoje, os paises do Terceiro Mundo redem urn tributo 
desproporcional as nacoes desenvolvidas, gerando com 
IStO urn processo crescente de endividamento, causado 
pela desvalorizacao, as vezes mtencional e artIficial, dos 
term os de intercambio, em funcao do excessivo protecio­
msmo que discrimma nossas exportacoes, e supervalon­
zam a moeda internacional. 
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in,istem em atrelar nossas economias a uma conjuntu­
.. a mundIaI recessiva, e para a qual pouco contribuimos. 

Sf. Presldente Belaunde Terry, que os mesmos la,<os 
que nos unem no profundo humamsmo de nossa origem 
ihero-americana enos fazem propensos a fraternidade, a 
'iolidanedade e a aproxima,<ao entre os povos e na,<oes, 
~eJam motivo'i e razoes suficlentes para nos umrmos, 
nos, os povos latino-american os, na luta por um novo 
ordenamento InternaclOnal, na luta pelo aperfei,<oamen­
to democracIa, da JustI,<a social e da Iiberdade, na espe-

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

ranGa de que se cristalize a grandiosa visao de Simon 
Bolivar, uma America Latina coesa, emancipada e forta­
leclda 

Sr. Presidente, Srs. Oeputados, Srs. Sen adores, seja 
este um momento simbolico de confraterniza((ao entre 0 

povo hrasIielro, aqUi representado, e 0 admiravel povo 
peruano que nos manda visitar 0 seu ilustre representan­
te e arauto. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Presi­
dencia agradece a presen((a das autondades civis, milita-

Junho de 1984 

res, diplomaticas e eclesiaticas, convidando-as para urn 
coquetel no Salao Nobre do Senado Federal, onde S. 
Ex·, 0 Sr. Presidente do Peru recebera os cumprimentos. 

Soliclto a Comissao que introduziu nosso ilustre visi­
tante neste plenario que acompanhe S. Ex! ate aquele lo­
cal. 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessQo as 12 horas e 20 minutos). 

Ata da 166~ Sessao Conjunta, em 19 de junho de 1984 
21;1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 471;1 Legislatura 

Presidencia do Sr. fl,farcelo Miranda 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES' 

Jorge Kalume - Mario Maia - Eumce Michiles­
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto 
- Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabnel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo-
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao 
Lobo - Almir Pmto - Jose Lins - Virgilio Tavora­
Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sam­
paio"::"" Marco Maciel- Joao Lucio - Luiz Cavalcante 
- Albano Franco - Lourival Baptista - Passos Porto 
- Lomanto Junior - LUlz Viana - Joao Calmon -
Jose IgnacIO Ferreira - Moacyr Oalla - Amaral Peixo­
to - Nelson Carneiro - Hamar Franco - Murilo Ba­
daro - Amaral Furlan - Benedito Ferreira - Henri­
que Santillo - Mauro Borges - Benedito Canelas -
Gastao Muller - Jose Fragelli - Marcelo Miranda­
Saldanha Oerzi - Affonso Camargo - Alvaro Oias -
Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas -
Carlos ChiarellI - Pedro Simon - Octavio Cardoso 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizlo Bezerra - PMOB; Amilcar de Queiroz -
POS; Geraldo Fleming - PMOB; Nosser Almeida -
POS; Wlldy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Jose Lins de Albuquerque - POS; Josue de Souza 
- POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt 
- PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Mucio Athayde - PMOB; Orestes 
Muniz - PMOB, Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademlr Andrade - PMOB, Brabo de Carvalho -
PMOB; CoutInho Jorge - PMOB; Oomingos Juvenil 
- PMOB; Jorge Arbage - POS; Osvaldo Melo -
POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Edison Lobao - POS; Epit{l­
CIO Cafeteira - PMOB; Jayme Santana - POS; Joao 
Alberto de Souza - POS, Joao Rebelo - POS; Jose 

Burnett - POS; Jose Rlbamar Machado - POS; Mag­
no Bacelar - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz 
- PMOB. 

Ceara 

AntonIO Morais - PMOB; Evandro Ayres de Moura 
- POS; FlavlO Marcilio - POS; Lucio Alcantara -
POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pimentel -
PMOB; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa -
POS; Sergio Phllomeno - POS; Tomaz Coelho -
PMOB 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florenclo - POS; Jesse Frelre- POS; 
Joao Faustino - POS 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOS, Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; 
Joacil Pereira - POS; Joao Agripino - PMOB; Ray­
mundo Asfora - PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Carlos Wilson - PMOB; 
Cnstina Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Geraldo Melo -
POS; Gonzaga Vasconcelos - POS; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Jorge - POS; Jose Moura - POS, Josias Leite - POS; 
Mansueto de Lavor - PMOB; Nilson Gibson - POS; 
Oswaldo Coelho - POS; Oswaldo Lima Filho 
PMOB; Pedro Correa - POS; Roberto Freire -
PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Jose Thomaz Nono - POS; Nelson Costa - POS; Ser­
gio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - POS; 
FrancIsco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS; 

Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Osorio - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB, Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares -
PM DB; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana 
- PMOB; Francisco Benjamim - POS; Genebaldo 
Correia - PMOB; Gorgonio Neto - POS; Haroldo 
Lima - PMOB; Joao Alves - POS; Jose Louren((o -
POS; Jose Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; Leur 
Lomanto - POS; Manoel Novaes - POS; Prisco Viana 
- POS; Raul Ferraz - PMOB; Romulo Galvao -
POS; Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Nyder Barbosa - PMOB; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; 
Brandao Monteiro - POT; Celso Pe((anha - PTB; 
Oaso Coimbra - PMOB; Oelio dos Santos - POT; 
Oenisar Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho - POS; 
Franciso Studart - PTB; Jose Eudes - PT; Jose Frejat 
- POT; Leo Simoes - POS; Marcio Braga - PMOB; 
Osmar Leitao - POS; Saramago Pinheiro - POS; Ser­
gio Lomba - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; BonifacIO de Andrada - POS; 
Carlos Mosconi - PMOB; Cassio Gon((alves -
PMOB; Emflio Gallo -'POS; Emflio Haddad - POS; 
Fued Oib - PMOB; Gerardo Renault - POS; Hum­
berto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Ma­
galhaes - POS; Joao Herculino - PMOB; Jorge Caro­
ne - PMOB; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jose 
Mendon((a de Morais - PMOB; Jose Ulisses 
PMOB; Luiz Leal - PMOB; Luiz Sefair - PMOB; 
Magalhaes Pmto - POS; Mauricio Campos - PDS; 
Melo Freire - PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; 
Nylton Velloso - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- POS; Pimenta da Veiga - PMDB; Ronaldo Canedo 
- POS; Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMOB; Oel Bosco Amaral- PMOB; ~iogo No-
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mura - PDS: Farabulini Jumor - PTB; Francisco 
Amaral - PMOB, Francisco Dias - PMOB; Freitas 
Nobre - PMOB; Gioia Jumor - POS; Irma Passom­
PT; Joao Herrmann Neto - PMOB; Jose Camargo -
PDS; Nelson do Carmo - PTB; Octacnio de Almeida­
PMDB; Raimundo Leite- PMDB; Ricardo Ribeiro­
PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; Salles Leite -
POS; Salvador Julianelli - PDS; Tidei de Lima -
PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Iram Saraiva - PMOB; 
Iturival Nascimento - PMOB, Jaime Camara - POS; 
Joao Oivino - PMOB; Juarez Bernardes - PMDB; 
Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; 
Macao Tadano - POS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Ruben Figueira - PMOB; 
Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo 
Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso Sa­
b6ia - PMDB; Helio Duque - PMDB; Norton Mace­
do - PDS; Oscar Alves - PDS; Oswaldo Trevisan -
PMOB; Renato Bernardi - PMDB; Santos Filho -
PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor 
GJavarina - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisl- PDS; Casildo Maldaner- PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria- PMOB; 
Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - PDS; Renato Vian­
na - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Miiller - POT; Floriceno Paixao - PDT; 
Guido Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; IraJfI 
Rodngues - PMDB; Irineu Colato - PDS; loao GiI­
berto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose Fogaca 
- PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt­
POT; Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo Nascimento 
- PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Rubens Ardenghi 
- POS; Siegfried Heuser - PMDB; Sinval GuazzeIli-
PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; loaD Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - As Iistas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 57 Srs. Sen a­
do res e 257 Srs. Oeputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Sobre a mesa, comunicacoes que vao ser lidas pelo Sr. 
19-5ecretario. 
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Sao !idas as seguintes 

Brasilia, 19 de junho de 1984 
Senhor Presidente, 
Nos term os do paragrafo 1° do artigo 10 do Regimen­

to Comum, tenho a honra de comunicar a Vossa Exce­
len Cia, para os devidos fins, que esta Lideranca deliberou 
prop~r a substitulcao dos nobres Senhores Senadores lu­
tahy Magalhaes e Gabriel Hermes, pelos nob res Senho­
res Sen adores Jose Lins e Jorge Kalume, na Comissao 
Mista do Congresso Nacional que dara parecer sobre a 
Pro posta de Emenda a Constltuicao n° 36, de 1984, que 
"acrescenta paragrafo unico ao artigo 167 da Consti­
tuieao Federal". 

Aproveito a oportunidadc para renovar os protestos 
da mais alta estn'na e consideracao. - Senador Aloysio 
Chaves, Lfder do PDS. 

Brasilia, 19 de junho de 1984 
Senhor Presidente. 
Nos termos do § 1° do art. 10 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comunicar a V. Exf, para os devidos 
fins, que esta Lideranca deliberou propor a substJtui~ao 
do nobre Sr. Senador Murilo Badaro, pelo nobre Sr. Se­
nador Marcondes Gadelha, na Comissao Mista do Con­
gresso Nacional que dara parecer sobre as Propostas de 
Emenda a Constituicao nOs II. 13, 14, 15. 16, 17, 18, 19, 
20, 2 I, 22, 23, 24. 25, 26, 27, e 28, de 1984, que "Alteram, 
acrescentam e suprimem dispositivos da Constituicao 
Federal". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta consideracao. - Senador 
Aloysio Chaves, Lfder do POS. 

Brasilia, 19 de Junho de 1984 

Senhor Presidente. 
Nos term os do paragrafo 10 do artigo 10 do Regimen­

to Com urn, tenho a honra de comunicar a Vossa Exce­
len cia. para dos devidos fins, que esta Lideranca deli be­
rou propor a substituieao dos nobres Senhores Senado­
res Alfredo Campos e Eneas Faria, pelos nobres Senho­
res Sen adores Gastao Miiller e Saldanha Derzi, na Co­
missao Mista do Congresso Nacional que dara parecer 
sobre a Proposta.de Emenda a Constituicao n° 36, de 
1984, que "acrescenta paragrafo unico ao artigo 167 da 
Constituicao Federal" 

Aproveito a oportunIoade para renovar os protestos 
da mais alta estima e considera~ao. - Senador Humber­
to Lucena, Lfder do PMDB. 

Brasilia, 19 de junho de 1984 

Senhor Presidente, 

Nos termos do paragrafo 1° do artigo 10 do Regimen­
to Comum, tenho a honra de comunicar a Vossa Exce­
len cia. para dos devidos fins, que esta Lideranca deJibe­
rou propor a substituicao dos nobres Senhores Senado­
res !tamar Franco e Alvaro Dias, pelos nobres Senhores 
Senadores HelIo Gueiros e Cid Sampaio, na Comissao 
Mista do Congresso Nacional que dara parecer sobre as 
Propostas de Emenda a Constituicao n9s I I. 13, 14, 15, 
16, 17, 18, 19,20,21,22,23,24,25,26,27 e 28, de 1984, 
que "alteram, acrescentam e suprimem dispositivos da 
Constituicao Federal". 

A proveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e consideraQao. - Senador Humber­
to Lucena, Lfder do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Serao 
feltas as Substltulcoes sohcltadas. 

Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­
nIcacoes. 

Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Francisco 
Amaral. 
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o SR. IfJ(ANClSCO AMARAL (PIVIDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presldente, Srs. Con­
gresslstas, ja ocupei em outras oportunidades esta tribu­
na para detalhar situacoes vividas pela Faculdade de 
Medlcina de lundiai. no Estado de Sao Paulo, a qual, 
nos ultimos tempos, tern vivido seguidas crises, com mo­
mentos de incertezas, de greve e de preocupacoes para 
todos os que, direta ou indiretamente, se vinculam com 
dita escola medica, que orgulha os sistemas umversi­
tarios paulista e braslleiro. 

Sonho maior do Dr. Jayme Rodrigues, a Faculdade de 
Medicina de lundiai e resultante de nao poucos esforcos, 
de muita luta e de toda crenca de numerosas pessoas, J:la 
maioria da comunidade jundlaiense, 0 que permitiu se 
instalasse na progresslsta cidade uma Faculdade mumci­
pal para 0 en sino medico. 

Instalada pelo carinho dos que nela acreditaram, no 
curso dos anos foi-se firmando 0 conceito da Escola, 
como padrao do born e consciente ensino medico 
projetando-se hoje como uma das rnelhores do Pais. 

Uma escola oficial, ainda que de urn municipio, nao 
apenas cuidou da excelencia do nivel de ensino como 
tam bern propugnou para nao se transformar numa instJ­
tUleao comercial, visando a lucros e, em conseqiiencia, a 
mensalidade a que se sujeitam seus estudantes e bastante 
modica para urn ensino de nivel superior. 

Mas urn curso medico exige condicoes, reclama urn 
hospital-escola e tudo 0 mais. Responsabilizou-se, pois, 
a Prefeitura de Jundiai por subvencoes sempre crescen­
tes. 0 novo Prefeito de lundiai, nosso companheiro e 
amigo Andre Benassi, assumindo a Prefeitura, passou a 
preocupar-se chegando mesmo a admitir estudos que le­
vassem a privatizacao da escola. 

Corpos docente e discente da Faculdade de Medicina 
de lundiai posicionaram-se contrariarnente a privati­
zacao, chegando a conseguir do Governador Franco 
Montoro uma palavra responsavel e de muito peso pela 
nao-privatizacao da Escola. 

Hii urn empenho muito grande do corpo docente, da 
direcao segura que tern hoje a Faculdade de Medicina, 
na pessoa do Dr. Roberto Focaccia, e todo 0 apoio dos 
alunos e suas familias, no senti do de se ordenar a vida da 
Escola. para que ela possa continuar a ter 0 comando 
oficial, com a central preocupacao de manter 0 melhor 
nivel de ensino, preservando-se 0 elenco dos dedicados 
mestres. 

Vivem todos os interessados, inclusive 0 Prefeito An­
dre Benassi, professores e alunos, a expectativa de uma 
audienciaja solicitada ao Governador Franco Montoro, 
quando toda a situacao atual e sua projecao futura, as 

necessidades da Escola serao expostas, na presenca do 
digno Prefeito Andre Benassi, da direcao da Escola, de 
uma representaeao de alunos e inclusive representacao, 
talvez, de seus pais. 

Espera-se que, em havendo boa vontade de lodos - e 
certamente havera - sugira 0 cammho a ser percorrido 
pel a Faculdade de Medicina de lundiai em sua caminha­

da rumo ao melhor ensino. de uma escola acessiver a boT­
sa popular, reafirmando, assim, a historia elevada que 
registra dito estabelecimento de ensmo. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao Sr. Oeputado Delio dos Santos. 

o SR. DtLIO DOS SANTOS (PDT - Rl. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Sen adores 
e Srs. Deputados, 0 ensino gratuito nas Umversidades 
Federais constitui uma das grandes conquistas da socie­
dade brasileira. Entretanto, de tempos em tempos, ha in­
vestldas contra a gratuidade, ou procuram tornar a Uni­
versidade Federal inoperante pelo corte de verbas e a rna 
remuneracao dos professores. 
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Fon;as ocultas e mlstenosas, encasteladas no poder ou 
fora dele, desejam destruir esta mstituicao que constitUl 
urn dos pnncipais patnmonios culturais do Pais. 

No momento, as UnIversidades Federais Autarquicas 
estao vivendo uma de suas maiores crises, po is seus do­
centes estao em greve desde 0 dia 15 de maio ultimo, mo­
vimento este que tern por objetivos obter melhores sa­
liirios e verb as, a fim de que haja urn perfeito funciona­
mento da Universidade. 

Em verdade, este movimento reivindicatorio e conse­
qlHlncia da intransigencia do Ministerio da Educacao e 
Cultura, porque desde abril do ano passado os docentes 
apresentaram a Ministra do MEC suas reivindicaQoes. 

A intransigencia oficial levou os professores ao recur­
so extrema: a greve. 0 Governo pretende manter nas 
U niversidades a mesma politica de arrocho salarial ins­
taurada a partir de 1964 e revigorada, recentemente, com 
o advento do Decreto-Iei n° 2.065, de 1983. 

Inumeros apelos tern sido feltos a Sr~ Ministra da Edu­
cacao e Cultura no sentido de ser encontrada uma forma 
capaz de par flm ao movimento grevista. Entretanto, 
percebe-se que 0 Governo estii mais interessado em man­
ter 0 impasse do que em encontrar uma solucao adequa­
da, de modo a preservar a grande conquista democriitica 
do ensino brasilelro a nivel superior que e a Universida­
de Federal. 

Por estes motivos, ocupo esta tribuna do Congresso 
Nacional para sohdarizar-me com os livres docentes e, 
ao mesmo tempo, solicitar a transcricao nos Anais desta 
Casa do documento assinado pelo Conselho de Reitores 
das UnIversidades Brasileiras, em 13 de junho de 1984, e 
da nota do Comando Nacional de Greve, com 0 apoio 
da Associacao Nacional dos Docentes do Ensino Supe­
rior. 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 ORA­
DOR. 

CONSELHO DE REITORES DAS 
UNIVERSIDADES BRASILEIRAS 

o Conselho de Reitores em Defesa da 
UnIversidade Brasileira 

Ao longo dos anos, as Instituh;oes de Ensino Superior 
vern dando 0 melhor de si na tentativa de corresponde­
rem as exigencias de uma sociedade moderna. 

De parte da Uniao, registram-se substanciais apli­
cacoes em construcao, em aperfeh;oamento de pessoal 
docente, na consolidacao do regime de dedi cacao exc\u­
siva e no apoio a pesquisa. 

De parte das Instituicoes de Ensino Superior, impoe­
se destacar a cotidiana preocupacao com a quaIidade do 
ensino, a expansao progressiva e salida da pas­
graduacao, a integracao mals ampla com a socledade 
at raves de programas de extensao, 0 desenvolvimento 
acentuado e qualitativamente mals significativo das ati­
vidades de pesquisa. 

Estado e Universidade, cada urn a sua manelra e 
complementando-se nos esforcos para garantir uma ade­
quada formacao de recursos humanos de alto nivel e 
para ampliar suas possibilidades de desenvolvimento 
cientiflco e tecnologico autonomo, acabaram por conso­
lidar urn parque universitario jii respeitiivel e com imen­
so potencial de servico ao Pais. 

Esse parque unIversitario e urn patrimonio da socieda­
de brasileira. Por isso mesmo, os dirigentes das diferen­
tes instltuicoes universitiirias sentem-se no dever de reite­
rar, ainda uma vez, aos responsiiveis pelo Governo -
autoridades do Executivo e representantes do povo no 
Congresso Nacional - a advertencia de que esse patri­
mOnIo estii seriamente ameacado. 

Sem rememorar as razoes, queremos mostrar a todos 
que a advertenCIa nao e infundada. E como, para tanto, e 
preciso ser rigorosamente obJetlvo, analisemos os dados 
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do orcamento do Tesouro para a educacao superior nos 
anos desta decada. 

A analise revel a que as verbas para manutencao das 
U niversldades vern sofrendo rapid a e implaciivel re­
ducao. Para cada Cr$ 100,00 que as Universldades fede­
rais recebiam em 1980, elas recebem hoje Cr$ 37,80 e re­
ceberao, em 1985, tendo em vista a dotacao jii f1xada 
pelo MinIsterio da Educacao e Cultura, Cr$ 22,08, ou 
Cr$ 33,22, se confirmado 0 valor previsto para 0 orca­
mento extrateto (Quadro anexo). 

Em conseqiiencIa, nossas Universidades nao tern 
como renovar e reparar seus equipamentos de ensino, 
atuahzar suas bibliotecas, conservar seus predios e insta­
Ia.;oes, manter 0 nivel de suas aulas priitIcas, operar seus 
hospitals e nem mesmo pagar os servicos de luz, hmpeza, 
trans porte, iigua, telefone, vigiliincia e outras despesas 
essencials de custelO. 

Como nos parece inadmissivel comprometer todo 0 

mvestimento jii realizado pelo Governo e pelas Instl­
tuicces de Ensino Supenor propomos, para preserva-Io, 
as seguintes solucoes emergencials' 

I reformulacao do orcamento de 1984 com suple­
mentacao de recursos para repo-Io ao nivel de 1980; 

2. consignacao, no orcamento de 1985, de dotaQao 
em valor real eqUlvalente a do orcamento de 1981. 

Sem a adoQao imediata dessas medldas minImas, sera 
impossivel sustar 0 processo de deterioraQao fisica e de 
queda de quahdade do ensino que vern afetando nossas 
Universidad.es. 

Assim, em nome do que ja se fez pela contrucao de urn 
patrimonio tao valioso, os signatiinos deste documento 
confiam em que sua advertencia cale fundo na conscien­
cia dos que tern 0 poder e 0 dever institucional de manter 
viva a Universidade brasileira. 

Consideramos tam bern que os vencimentos pagos aos 
professores e funcioniirios tecnico-administrativos das 
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autarquias vern sofrendo, ao longo dos anos, urn achata­
mento que torn a aflitiva suas condicoes de vida. De Ja­
neiro de 1979 a abril de 1984, houve uma perda salarial 
de 167,60% para os servidores de 103,00% para os docen­
tes, tomando-se como referencIa a evoluQao do INPC. 
No mesmo periodo, 0 pessoal das FundaQoes tern recebi­
do uma remuneraQao mais justa. Prestando servicos 
identicos e sendo am bas, mantIdas pelo Estado, Autar­
quias e Fundacoes pertecem ao mesmo sistema de ensi­
no. Por conseguinte, e de Justica que se venham a compa­
tibilizar as escalas salarias das instituicoes autiirquicas e 
das fundacionais mantidas pela Uniao, mediante legis­
laCao propria, formulada a partir de estudos aprofunda­
dos, em que se considerem e se equilibrem, na melhor 
medida possivel, as diversas vanaveis envolvidas. 

No en tanto, a complexidade do problema, e a eviden­
cia de que sua solucao definitiva demandarii urn proces­
so gradatIvo, manifestam que essa proposta, ainda que 

. de logo endossada pelas autoridades competentes, nao 
pode, isoladamente, sem grave equivoco, ser entendida 
como medlda eficaz para debelar a crise ora instalada. 

Impoe-se, portanto, uma solucao concomltante, emer­
gencial, sob a forma de reajuste salarial especffico que 
permita, de pronto, minorar a dificil situacao dos docen­
tes e servidores tecnico-admmlstrativos das autarquias 
de ensino. 

De hii muito vlmos buscando e oferecendo sugestoes 
de cariiter biisico, preventivo, certos de que a crise de ho­
je, como a de ontem, tern ongem profundas, de natureza 
conceitual e estrutural. 

Os slgnatarios deste documento conc\uem, finalmente, 
que somente atrllVes da solucao imediata e definitiva do 
problema orCamentario e da pronta recuperacao da jus­
tica salarial serii possivel retabelecer 0 c1ima de normali­
dade nas Instituicoes de Ensino Superior, que vern sen­
do, desde 1980, anualmente afetado por essas duas ques­
toes. 

MECjSESu - EVOLUCAO DO ORCAMENTO 
Recursos do Tesouro - Cr$ mil 

PERiODO TAXA DE DEFLATOR 
INFLACAO 

1980 1,00 

1981 106,80 2,07 

1982 100,00 4,14 

1983 211,00 12,87 

1984 170,00 34,75 

1984 170,00 34,75 

1985 170,00 93,82 

1985 170,00 93,82 

(I) - Suplementacao de Cr$ 28 bllhoes 
(2) - Inclusive extrateto 

ANDES 
ASSOCIACAO NACIONAL DOS 

DOCENTES DO ENSINO SUPERIOR 
Nota do Comando Nacional de Greve 

Frente a uma conjuntura extremamene complexa e di­
mlmica, on de 0 processo sucessiirio presidencial consti­
tui 0 eixo principal de dlscussao, os movimentos grevis­
tas, pela sua firmeza, seriedade e coesao, criam fatos 

Dado em BrasilIa, no Conselho de 
Reitores das Universidades Brasi­

leiras, aos 13 de junho de 1984. 

ORCAMENTO 

VALOR VALOR tNDlCE 

CORRENTE CONSTANTE 1980= 100 

6.372 955 6.372.955 100,00 

14.912.087 7.203.906 113,03 

25.910.548 6.258.586 98,20 

42.402.440 3.294.672 51,69 

65.874.000 2.410.318 37,82 

93.875.250 (1) 2.701.446 42,38 

132.044.200 1.407.421 22,08 

198.678.700 (2) 2 117.658 33,22 

politiCOS que colocam a luta pela Universidade em pau­
ta, exigindo soluQoes. 

Evolucao dos fatos nas ultimas quarenta e oito horas, 
reforQa e consolida a posiQao politica definida pelos do­
centes e servidores das U niversidades Federais Autarqui­
cas, que ha quase urn mes sustentam uma greve nacional, 
enfrentando a intransigencIa e a protelaQao do Governo 
no atendimento as nossas just as reivindicaQoes. 



J unho de 1984 

Entre os fatos criados, destacamos a pressao que levou 
a Ministra da Educacao e Cultura a receber os represen­
tantes dos comandos nacionais de greve e a assumir 0 

compromisso de buscar uma solueao emergencialjunto a 
Presidencia da Republica, reafirmando assim seu papel 
de interlocutora do Governo e responsavel por contra 
proposta a ser apresentada. 

o movimento dispoe de to do 0 apoio politico neces­
sario para lutar pela Universidade a exigir da Ministra 
so/ueoes concretas. Este apoio tem sido consubstanciado 
no reconhecimento da justeza de nossa luta e no enpenho 
por uma solueao desta crise em carater de urgencia, pe­
los componentes do Congresso Naciona/, por inumeras 
Assembleias Legislativas, por Governadores, pelo Foro 
de Secretarios de Educacao, pela OAB, pela ABI, pela 
SBPC, pela CNBB, pela UPI, por um sem numero de 
parlamentares e, agora, tambem pelo CRUB. E, 0 mais 
importante, pelo povo em geral, e pelos estudantes em 
particular. 

o CNG destaca como um apoio importante ao nosso 
movimento 0 documento do CRUB: "0 Conse/ho de 
Reitores em Defesa da Universidade Brasileira", divul­
gado em 13-6-84. No espaeo aberto pelas greves de pro­
fessores e servidores universitarios, e ampJiado pela gre­
ve dos medicos-residentes, os Reitores assumem corajo­
samente conceitos e bandeiras pelas quais lutam hlstOri­
camente estas categonas. Defendendo a sobrevivencia da 
Universidade brasileira, ameacada pela politica educa­
cional do Governo, advogam mais verbas e melhores sa­
la rios para professores e servidores tecnico­
administrativos. 

o CRUB e veemente na defesa deste patrimonio da 
sociedade brasileira, quando c1ama: "Assim, em nome 
do que ja se fez pela construeao de urn patrimonio tao 
valioso, os signatarios deste documento confiam em que 
sua advertencia cale fun do na consciencia dos que tern 0 

poder e 0 dever institucional de manter viva a Universi­
dade brasilelra". 

Apesar de tom generico do inicio, fica claro no curso 
do texto serem as Universidades Federais 0 cerne da mo­
bilizaeao do CRUB. 

Assim, reivindica ele, em carater emergencial, a refor­
mulaeao do oreamento dessas Universidades, para 84 e 
85, com dotaeao em valor real equivalente a 80 e 81, res­
pectivamente, no que se incorpora de forma concreta a 
nossa luta por mais verbas para a Umversidade. Com a 
cIareza de que tal suplementaeao nao atende, de forma 
plena, as necessidades das vadas instituieoes, 0 CNG 
considera que ela representa 0 minimo aceitavel para 50-

lucionar, neste momento, a crise instaurada. 

Alem de destacar a importancia politica da luta por 
verbas para a Umversidade, devemos, agora mais do que 
nunca, intensificar a articulaeao do movimento dos do­
centes com 0 dos servidores tecnico-administrativos. 
Qualquer medlda que nao con temple os dois segmentos 
impedinl a superaeao da situaeao critica em que se en­
contra a Universidade, pela qual conjuntamente luta­
mos. 

Julgamos importante destacar ainda, que as medidas 
emergenciais reivindicadas na nossa pauta e hoje re­
foreadas pelo documento do CRUa, nao garantem de 
forma permanente a manuteneao e ampliaeao da Uni­
versidade Publica. Nesse sentido, entendemos que outras 
propostas, como ante-projeto de equiparacao salarial en­
tre autarquias e fundaeoes, que poem em risco conquis­
tas do movimento docente, exigem, de nossa parte, uma 
firme disposic;ao de luta, de modo a fazer valer a vontade 
de nossa comunidade na definic1io de toda e qualquer 
mudanca na Instituicao Universitaria. 

Brasilia, 14 de junho de 1984. 
Comando Nacional de Greve. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao Deputado Jose Carlos Vasconcelos. 
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o SR. JOS£: CARLOS VASCONCELOS (PMDB 
- PE. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr's. e 
Srs. Congressistas, segundo uma maxima nazista, uma 
mentira muitas vezes repetida assume foros de verdade. 
Hoje, nesta Casa, Sr. Presidente, foreas antipatriotas in­
tensificaram a mentira, a mlstificaeao contra Deputados 
e politicos que defendem neste momento, a Nac;ao brasi­
leira, ouvi aqui, estarrecido, acusac;oes ao Deputado 
Nelson Marchezan e ao Vice-Presidente Aureliano Cha­
ves. Nem 0 Vice-PresidenteAureliano Chaves nem 0 De­
putado Nelson Marchezan pertencem ao meu partido, 0 

PMDB. Mas temos uma visao muito clara. 
Ao lade da discordancia partidaria e ideologica, 0 Sr. 

Aureliano Chaves e 0 Sr. Nelson Marchezan estao se 
apresentando perante a Nac;ao com a proposta de defesa 
das instituicoes democraticas, de defesa dos interesses 
nacionais. Por isso, sao eles duas vitimas daquelas pes­
so as que pregam 0 continuismo de um modelo economi­
co contrario ao povo brasileiro e da promoeao do nego­
CIO pessoal, do poder, para 0 usufruto e para a promoc;ao 
dos in teresses mais escusos. 

Quando se afirmou hoje, aqui, que 0 Deputado Nel­
son Marchezan usou recursos da Camara Federal numa 
previa efetuada no Rio Grande do SuI, certamente essas 
pessoas - e afirmo-o como Deputado que estava nesta 
Casa na presidencia do Sr. Nelson Marchezan - certa­
mente essa pessoa ou essas pessoas querem mentir e mis­
tificar, porque sao contrarias a posic;ao que 0 Sr. Nelson 
Marchezan assume, a favor da democracia. E quando 
isso acontece, mesmo sen do eu do PMDB, tenho de me 
pronunciar a respeito, porque a Casa toda e testemunha 
da lisura e da honradez com que 0 Deputado Nelson 
Marchezan se portou na Presidencia desta Casa. 

Ouvi aqui, Sr. Presidente, criticas ao Deputado Nel­
son Marchezan ate pelo rigor com que agia na Presiden­
cia, devolvendo, no final do exercicio, recursos que nao 
foram gastos pela Camara dos Deputados, porque nao 
foi necessario gasta-los. 

Com referencia ao Vlce-Presidente Aureliano Chaves, 
a Nacao e testemunha do seu esforco para que se conso­
lide a democracia neste Pais, a Naeao e testemunha dos 
valores morais do Vice-Presidente da Republica. E, por 
isso, nas pesquisas, S. Ex' desponta e e reconhecido nao 
s6 como homem digno, mas tambem capaz para dirigir 
este Pais como 0 seu Presidente. (muito bern! Palmas.) 
Membro do PMDB, seu adversario, com divergencias 
ideol6glcas, nao posso, no entanto, calar-me neste mo­
mento, porque vejo aqui repetir-se 0 que aconteceu no 
Urugual, antes do advento da ditadura militar que infeli­
cita aquele pais. 

Vejo no Brasil, repetIrem-se os fatos que antecederam 
a sub Ida de Hitler ao poder. Uniram-se as forcas da 
extrema-direita e da corruPCao; e, mentindo, mistifican­
do e corrompendo, essas forcas, estao agindo contra os 
interesses do povo brasileiro. Contra esta atitude tern de 
levantar-se a voz de cada parlamentar, de cada patriota 
comprometido com a democracia e com a defesa de urn 
modelo economico que nao marginalize e deixe na mi­
seria maIS da metade da populaeao do nosso Pais. (Pal­
mas.) 

Estou aqui, portanto, para apresentar 0 meu protesto 
e dizer que creio flrmemente em que os patdotas brasilel­
ros ha verao de se unir para deter essa escalada fascista e 
impedir que a corrupeao e as fon,as anti democraticas 
tomem conta deste Pais e destruam a Nac;ao. (Muito 
bern.) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
slstas, todos osjornais brasileiros, na semana passada, fi­
zeram manchete dos comentarios feitos a respeito das 
nossas dividas extern as pelo Sr. Jeremy Morse, Presiden­
te do Lloyd's Bank. Acha este senhor que 56 no final des-
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ta decada 0 Brasil conseguira equilibrar-se diante do 
mercado financeira internacional, com acesso livre a no­
vos capitais disponiveis. 

Na previsao pouco otimista do Presidente do Lloyd's 
Bank, urn dos maiores credores do BrasIl, a pripirme rate 
devera subir de 12,5% para 13,5%. 

Sr. Presidente, a cad a dia que nos aproximamos do fi­
nal do ano, temos de ficar mais pessimistas com 0 nosso 
futuro econ6mico, pois os recados dos nossos credores 
sao cada vez mais desanimadores. 

Numa previsao felta por mim, no ana passado, em dis­
curso nesta Casa, nao deixo por menos: vamos chegar no 
final de 1984 comjuros em torno de 15%. Com os 13,5% 
que preve 0 Sr. Morse, 0 custo real, para 0 Brasil, ja sera 
supenor it minha previsao - alem dos juros, ha mais as 
comissoes bancarias e outras despesas -, nao sendo 
possivel, portanto, continuarmos atrelados ao Fundo 
Monetario Internacional, organismo opressor e que s6 
conhece esta Iinguagem. Apesar de 0 Sr. Morse manifes­
tar a confianc;a na recuperac;ao do Pais perante 0 merca­
do financeiro mundial, sua expectativa para a regulari­
zaeao do fluxo de capitais de emprestimo dos paises de­
senvolvldos - de quatro a cinco anos - consagra a de­
cad a de 80 como a fase mais negra para 0 Brasil perante 
os paises credo res. 

o Presidente do Lloyd's destacou que, para 0 Brasil se 
recuperar efetivamente, deve dar prosseguimento ao seu 
programa de ajuste definido pelo FMI, acionar com 
mais freqiiencia as linhas do Banco Mundial e promover 
uma maior abertura ao capital estrangeiro, endossando 
as palavras da Primeira Ministra inglesa Margareth 
Thatcher, ao final da reuniao dos sete gran des, em Lon­
dres. Como, Sr. Presidente, podemos aceitar estes conse­
Ihos, se nao existe mais possibiJidade de apertar 0 cinto? 

Quanto ao que declarou a Primeira Ministra do Im­
perIO Britanico, queremos dizer-Ihe que 0 Brasil nao e 
sua colonia, nuca foi e jamais sera.· 

o Sr. Morse reconhece 0 quanta sao perversas as taxas 
de juros internacionais, mas salientou que "a questao de 
juros e com os governos". 

Aos banquelros - destacou - 0 importante e 0 

spread (taxa de risco), que Ii: a "forma de os bancos vive­
rem". No seu entender, 0 Brasil podera obter spreads 
mais baixos, mas jamals uma taxa de juros nula. Para 0 

Presidente do Lloyd's, "0 ideal para a taxa de juros, em 
term os reals, seria cerca de 3%, ao contrario dos atuais 
7% Oa descontada a inflaeao mundial). 

Veja V. Ex', Sr. Presidente, que urn dos maiores credo­
res brasileiros sabe que a taxa real de 7% ao ana e usur­
pacao, e roubo, e que teriam condic;oes de cobrar menos 
da metade. Para urn pais como 0 nosso, que deve 100 bi­
lhoes de d6lares, a diferenea de 4% representa 4 biIhoes 
de dolares ao ano. Nao podemos mais tolerar isto, Sr. 
Presidente. 

Toda a soja e 0 minerio por nos exportado estao sendo 
entregues gratuitamente aos ricos e poderosos do mundo 
moderno. Esta faitando, neste Pais, Governo, ou patrio­
tas que assumam compromissos com 0 nosso povo, nao 
com banqueiros internacionais, para enriquece-los mais 
ainda. Se 0 proprio Sr. Morse reconhece que a taxa real 
deveria ser de 3%, onde estao os nossos Ministros, que 
aceltaram pagar mais e assinam os "papagaios" interna­
cionais em nome do BraSIl, sem nem para isso estarem 
credenciados·? 

Sr. Presidente, mais uma vez vamos encerrar 0 nosso 
pronuncIamento dizendo: temos de pagar somente 5% de 
juros, nao de taxa real, mas de taxa efetiva; precis amos 
de cinco anos de carencia e de quinze para pagar. Ou 
aceitam estas condieoes, ou devemos decretar uma mo­
ratona unilateral. Pior do que estamos nao acredito que 
ficaremos. Mais da metade do nosso povo ja nao con so­
me as calorias necessarias a manuten,.ao uma boa saude. 
Falta emprego, falta moradia a pr~o acesslvel it classe 
media, enfim, falta tudo, e cada dia estamos caminhando 
malS rapidamente para 0 ablsmo. Acordem os que estao 
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dormmdo e que sao responsaveis pelos destmos deste 
agora pobre Pais. 

Era 0 que tinhamos a dlzer. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, a gravi­
dade da sltuaGao polftico-mstituclOnal brasileira e tam a­
nha que as dlvergencias ideologicas e partIdarias se su­
perpoem na proporGao em que interesses nacionais estao 
em jogo. 0 depOlmento do Deputado Jose Carlos Vas­
concelos, meu companheiro de reglao, de atividade e de 
tan tas ideias, nada mals representa que esta unidade na­
cional que hoje se sltua acima das divergencias Ideologi­
cas e partidarias; acima dos compromlssos com pessoas 
hgadas a candidaturas a Presidencia da Republica, e 
vincula-se a preocupaGao maior de nao permitir que se 
conspurque a honra e a dignidade do pouco que resta de 
hom ens publicos serios e dlgnos deste Pais. E a grande 
consplraGao nacional que se monta, atraves de interesses 
escusos e atraves daqueles que pretendem instaurar -
com bern disse Jose Carlos Vasconcelos - 0 Reich tupi­
mquim neste Pais. Nos aqui rejeitamos nao como solida­
riedade ao Uder Nelson Marchezan nem ao v'ice­
Presldente Aureliano Chaves - as acusaGoes, porquan­
to, de prmcfplO, nem sei direito de onde partiram, creio 
que quem as fez deve representar a sintese dos anos mais 
negros do autontarismo neste Pais, combinados com os 
anos doentes da corruPGao avassaladora que toma conta 
de mUltas instituiGoes nacionais. Rejeitamos essas acu­
saGoes. Nao seria necessarlO aqui fazer a defesa do lider 
do nosso Partido. Embora do mesmo partido, divergen­
cias profundas temos tIdo com 0 Deputado Nelson Mar­
chezan Mas acusa-Io de desonestidade, acusa-Io de fal­
tar com compromlssos com os mteresses nacionais malO­
res, nao apenas e atitude mesquinha, rasteira, baixa, mas 
acima de tudo eVldencIa 0 jogo de mteresse escusos da­
queles que representam 0 antipovo, daqueles que nada 
mals veem a nao ser os mesquinhos interesses pessoais, 
que transformaram e contmuam a querer transformar a 
Presidencia da Republica numa aGao entre amigos de 
uma sociedade com responsabilidade Iimitada. Rejeit~­
mos tais acusaGoes. Lamentei, aqui, quando insinuava, 
de maneira muito pouco clara, 0 Deputado Amaral Net­
to, que 0 Vice-Presidente deveria ter usado uma quota da 
Vlce-Presldenclll da Republica para passar telegramas. 
Sequer isto e verdade. E mesquinharia, e baixeza preten­
de rem acusar 0 Vice-Presidente de tamanha leviandade. 

Na verdade, Sr. Presidente e Srs. Deputados, creio que 
estas forGas do retrocesso, estas fon,as que procuram 
prejudicar a march a da consolidaGao das instItui"oes de­
mocratIcas neste Pais aos poucos vao encontrando, aci­
rna das diferenGas ideologicas e partidarias, as afinidades 
de teses e poslGoes de homens desta Casa que nao tern 
preocupaGoes em defender pessoas, nem candidaturas, 
mas que estao profundamente interessados em fazer com 
que esta NaGao continue a nao resgatar a profunda divi­
da social que ai esta comprometendo a estabilidade instl­
tuclOnal, que permite que 0 Brasil continue a transferir 
ao exterior 5% do suor e das lagnmas dos brasileiros; 
que permite que este Pais seJa entregue a alguem com vo­
caGao imperial, sem nenhum compromisso democratico, 
que pretende 0 continuismo e a mera acomodacao dos 
interesses das elites; que de as costas ao povo as suas 
agruras e ao seu sofnmento. Nao aceitaremos isso. 

Dizia eu aqUl, nesta tarde, que, alem do respeito a lei, 
alem do respeito a fidelidade partidaria, a hierarquia dos 
compromissos, havia uma obriga"ao maior com os inte­
resses nacionais, com a vontade do povo, com a dignida­
de da NaGao. Este e 0 compromisso que nos temos, aCI­
rna dos candidatos, pois, para mlm, qualquer urn, desde 
que tenha dlgnidade, seriedade e 0 compromlsso com 
esta Patria merecera meu voto, independentemente de 
ser do meu partido de oposiGao. Temos cou de urn parti-
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do de urn compromisso com 0 Brasil. Nosso partido nao 
eo PMDB, nem 0 PDT, nem 0 nen 0 PTB, nem 0 PDS; 
nosso partido e 0 Brasil e 0 seu futuro. Este, 0 compro­
misso que aqui respeitamos. Repehmos a injuria, a calu­
ma e a dlfamaGao ao Lider Nelson Marchezan e ao Vlce­
Presldente Aureliano Chaves. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Wolney Siqueira. 

o SR. WOLNEY SIQUEIRA (PDS - GO. Pronun­
Clll 0 seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, venho a esta tribuna para registrar 0 transcurso de 
mals uma data natalfclll de urn dos maiores bandeirantes 
do Brasil, Bernardo Sayao, que estaria completando, on­
tern, 83 anos. 

Seu heroismo enfrentou todos os desafios da selva 
misteriosa, ate que a fatalidade da morte 0 leva sse para 0 

outro lado da vida. 
o descortmo pioneiro, 0 idealismo obsessivo, a bravu­

ra fisica, a coragem moral, a sofreguidao estimulante, a 
lideranGa autentica, as maquinas andarilhas, as ferra­
mentas desbravadoras e 0 suor multiplicador compuse­
ram e engrandeceram sua jornada de fe, assinalando, 
sem duvida, urn marco da Historia deste Pafs e 
proJetando-o sobre a curiosidade fascmada do mundo. 

Bernardo Sayao foi considerado por muitos como urn 
visioniino. Nao acreditavam que fosse ate 0 fim com sua 
legenda de desbravador; pois ele conseguiu, em pleno 
sertao goiano, aterrisar num campo de pouso improvisa­
do, onde 3 anos e meio depois estaria construida a nova 
Capital do Brasil. 

ldealizador da estrada Belem - Brasflia, fundador de 
Ceres, onde deu micio a Colonia Agricola Nacional de 
GOlas, sempre gozou de prestfgio e de carinho por parte 
do povo goiano, que 0 respeltava por ser urn trabalhador 
infatigavel, amavel, amigo incomparavel, homem de 
uma so palavra, 0 que 0 levou, quase por unanimidade, a 
e1elGao para Vlce-Governador em nosso Estado. 

Este engenheiro agronomo amava as aventuras, gosta­
va de construir estradas e tinha como distraGao "sonhar" 
e planeJar horas a fio - trabalho feito por urn ideal de 
onde retirava forGas para enfrentar com animo e cora­
gem as grandes dlficuldades. 

Sobre a memoria do peregrino incansavel colocamos a 
efusao das nossas homenagens, que sao mUltas, que sao 
tantas, mas que serao sempre poucas para caracterizar e 
enaltecer a grandeza de sua obra e a nobreza do seu sa­
cnficlO. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao Lider do PDS, 0 nobre Deputado Jose 
LourenGo. 

o SR. JOSE LOURENCO (PDS - BA. Como Lider. 
Sem rev.isao do orador.) - Sr. Presldente, Srs. Congres­
sistas, 0 que temos asslstido nestes ultimos tempos, no 
Congresso NaclOnal, na Camara dos Deputados espe­
cialmente, e a preparaGao, atraves do ataque vii e covar­
de aos melhores hom ens publicos deste Pais, de setores 
do meu partido que, atraves de tal comportamento, tern, 
naturalmente, obJetivos que ja identificamos. 0 melhor 
cam mho para a ditadura, Sr. Presidente, e a destriucao 
dos valores morais da Na"ao. E, no momenta em que 
urn setor do PDS, vmculado a extrema direita, den uncia, 
acusa sem qualquer prova ou qualquer elemento, por 
malS que isso possa ser levado a serio, nao merece credi­
bihdade. Sem documento algum, eles acusam 0 Deputa­
do Nelson Marchezan; sem documento algum, eles acu­
sam 0 Vice-Presidente da Republica, Aureliano Chaves, 
assacam contra a honra de homens como os Senadores 
Jose Sarney, Jorge Bornhausen e Marco Maciel, porque 
tern urn objetivo: destruindo os hom ens Iiberais do PDS, 
certamente os fascistas ficarao juntos para a intentona fi­
nal, que sera, sem duvida alguma, urn golpe capitaneado 
pelo Sr. Paulo Salim Maluf, para instalar no Pais uma 
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ditadura de direita e eliminar, assim, todo 0 processo de­
mocratico desta NaGao. 

E contra esse tipo de comportamento, Sr. Presidente, 
que levantamos nossa voz e nosjuntamos a tantos quan­
tos, como nos, nesta Casa do Congresso Nacional, inter­
pretam a vontade maior do povo brasileiro, povo este 
que sempre teve entre suas mais caras tradi"oes 0 amor a 
democracIa, 0 amor a Iiberdade, e que nao aceita com­
portamentos de nenhm extremo, que nao se compromete 
com nenhum sistema ideologico que nao viabiIize a Iiber­
dade. 

Sr. Presidente, nesta sessao, quero registrar urn docu­
mento que ha pouco me foi entregue, intitulado "Mani­
festo a NaGao", do seguinte teor: 

"A Executiva da Uniao dos Vereadores do Brasil 
e os presidentes das Unioes de Vereadores Esta­
duais, reunidos nesta data em Brasflia, diante da cri­
se polftica que aflige 0 povo brasileiro, vern de 
publIco fazer a seguinte manifestacao: 

Primeiro - Os Vereadores do Brasil sao pelas 
eleiGoes diretas jii como 0 unico instrumento institu­
cional para 0 restabelecimento da democracia ple­
na; 

Segundo - Em conseqilencia, propoe, como legl­
timidade da participaGao democratica do povo bra­
silelro nas indicacoes de candidatos nas convencoes 
partidarias, a Consulta as Bases Eleitorais, especial­
mente aos Vereadores, em qualquer processo eleito­
ral. (Palm as.) 

Brasflia, 19 de junho de 1984. - Vereador Aldo 
Belarmino da Silva, Presidente da Uniao dos Verea­
dores do Brasil." 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, como veem V. Ex~s, 
a classe polftica brasileira esta mobilizada para dar urn 
basta a esses que nao querem que atinjamos a democra­
cia plena no Brasil. Mas estamos atentos a este procedi­
mento; e aqui, atraves de nossa voz, de nossa acao, inter­
pretando a vontade maior da Nacao, barraremos aqueles 
que desejam a ditadura. 

o Sr. Genebaldo Correia - Permite-me V. Ex' urn 
aparte? 

o SR. JOst LOURENCO - Ouco 0 nobre Deputa­
do Genebaldo Correia. 

o Sr. Genebaldo Correia - Nobre Deputado Jose 
LourenGo, quero congratular-me com V. Ex' pelo es­
forGO que reaIiza, ao lado de brilhantes e valorosos com­
panheiros seus do PDS, no sentido de que 0 seu partido 
possa ouvir as suas bases. Esta decisao de V. Ex' e do 
grupo que integra e urn sinal da disposiCao em favor da 
consohdacao democratica neste Pais. V. Ex', que votou 
nesta Casa pelas eleiGoes diretas, tern autenticidade para 
esposar esta tese, a tese pela realizaGao das previas. E as­
sunto da economia mterna do partido de V. Ex', mas que 
se reflete sobre a NaGao e, conseqilentemente, desperta 0 

interesse e a atenGao da Oposicao. Espero que a palavra 
de V. Ex' e dos seus companheiros possa encontrar res­
son an cia na consclencia dos membros do Diretorio do 
Partido de V. Ex', para que se possa dar urn exemplo de 
democracia e de luta, no sentido de se melhorar os meto­
dos de aGao poiftica neste Pafs. 

o SR. JOSE LOURENCO - Muito obrigado a V. 
Ex', nobre Deputado Genebaldo Correia. Estamos aqui, 
na trincheira democratica, porque a democracia esta aci­
rna das nossas legendas partidanas. 0 bem-estar da 
NaGao reclama de todos nos uma aGao comum, no senti­
do de lmpedlrmos que quem 0 povo nao deseja jamais 
chegue 11 suprema magistratura do Pafs. 

HOJe, saio daqui convencido, Sr. Presidente, atraves 
dos diversos pronunciamentos que ouvimos nesta Casa, 
de que, numa aGao polftica com urn, Lfderes do meu Par­
tIdo, hom ens do meu Partido e das Oposicoes (Palmas.) 
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se dao as maos, para vencermos a crise que 0 Brasil en­
frenta - crise polftica, cnse econ6mica, crise socml. So­
mos suflclentemente competentes para, com 0 apoio da 
Nac;:ao, vencermos esta crise. 

Finalmente, esclarec;:o a Casa que 0 documento que ha 
pouco It e assinado por Vereadores de todos os partidos 
que compaem as Oimaras Municipais de nosso Pais. 
(Palmas.) 

o Sr. Helio Duque - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para uma comunicac;:ao. 

o SR. PRESIDEENTE (Marcelo Miranda) - Com a 
palavra para uma comunicaeao, 0 nobre Deputado 
Helio Duque. 

o SR. HltLIO DUQUE (PMDB - PR. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, pec;:o a palavra fundamen­
lado no art. 60 do Reglmento Com urn. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - V. Ex' 
falara por vinte minutos como Lider do PMDB. 

o SR. HltLIO DUQUE (PMDB - PRo Como Lider. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs., Congres­
slstas, tive;nos uma tarde-noite memora.vel neste Parla­
mento Uma blitzkrieg, com uma Luftwaffe da caluma e 
da infamia, em que os detonadores nao funcionaram, 
nao operaram, consegul, t;!Ive~, criar urn tempo novo 
nesta Casa porque hoje assistI, com Imensa satisfa<;ao de­
mocratlca, a Lideran<;a do Partido Democratico Social 
ser exerclda como uma Lideranea do PDS, submetida as 
razaes da ctica, da moral e da lealdade ao Deputado Nel­
son Marchezan. 

Nesta Casa, nos ultimos meses e semanas, a media das 
vice-Itderan<;as que ocupam 0 assento da Lideranea do 
PDS tem-se caracterizado muito menos como Iideres do 
partmdo e muito malS como Iideres de facc;ao. E hOje, Sr. 
Presidente, partido da calunia e da infamia, detonou-se 
urn processo em que, de iniclO, vi a fuga, VI a ausencia 
dos mais destacados porta-vozes da Vice-Lideran<;a do 
Partido Democratico Social, que nao tern nenhum com­
promisso Hico, nem moral, nem de lealdade com 0 De­
putado Nelson Marchezan. Quero destacar que 0 Depu­
tado Amaral Netto foi urn que teve muita etIca e decen­
cia, porque, no instante em que abriu dissensao em re­
la<;ao ao seu Lider, pediu 0 afastamento do Colegio de 
Vice-Lideres do Deputado Nelson Marchezan. Infeliz­
mente, esse comportamento que aqui des taco nao vern 
sendo cumprido por mUitos Parlamentares - nao os no­
minamos porque a Casa toda ja os conhece - que, aqui, 
diuturnamente, nesta ultimas semanas emeses, tern side 
lideres de fato do Sr. Paulo Salim Maluf e nao vice­
Iideres no exercicio da Lideranca do PartIdo Democrati­
co Social. 

Tambem em nome do meu partido, Sr, Presidente, 
quero destacar que foram muito graves as acusacoes fei­
tas ao Governador do Rio Grande do Sui, ao Deputado 
Nelson Marchezan e ao Vice-Presidente da Republica, 
Dr. Aurehano Chaves. 

E preciso - e nao subscrevemos essas razaes - um 
escIarecimento por parte do proprio Lider Nelson Mar­
chezan. Amanha sera urn diU propicio para que se escla­
rec;:am todos esses fatos. 

Ouco 0 nobre Deputado Tarcisio Burity. 

o Sr. Tarcisio Burity - Nobre Deputado Helio Du­
que, Imcialmente, desejo agradecer a V. Ex' a permissao 
do aparte. Pretendo esclarecer rapidamente meu posicIo­
namento sobre essa questao. Tenho 0 melhor relaciona­
mento pessoal com 0 Deputado Amaral Netto. Pratica­
mente nao acreditei, porque nao havia assistido ao seu 
dlscurso nesta Casa, nas acusa«oes que S. Ex' profenu 
contra pessoas emmentes do nosso Partido, inclusive 
contra 0 Uder Nelson Marchezan. So acreditel depOiS 
que Ii com os meus proprios olhos as notas taqulgrMicas. 
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LastImo profundamente 0 que aconteceu. Quero apro­
veitar a oportunidade para prestar minha solidariedade 
ao Lider Nelson Marchezan, eo fa«o, emmente Deputa­
do, com tranqiIilidade, porque, nesta Casa, embora 0 

grande respeito que tenho pelo Lider Nelson Marchezan, 
tive oportunidade de, algumas vezes, dlscordar da orien­
ta<;ao politica de vota<;ao, dada por S. Ex', como Lfder 
do nosso Partido. E 0 fiz, embora respeitando a sua po­
sic;:ao, porque achava que 0 meu posicion amen to, de 
acordo com os meus principlOs, de acordo com a minha 
conscii'mcia, deverja Ir contra a orienta«ao do Uder. Por 
lSS0 mesmo e que hoje aqui, nesta hora, com muita im­
parctalidade, q uero dar 0 testemunho do meu respeito ao 
Lider Nelson Marchezan. Sou novato nesta Casa, mas 
tenho observado a correc;:ao, de S. Ex', sua seriedade no 
trato dos problemas politicos, nao so na Ciimara, mas 
dentro do Proprio partido, com seus proprios compa­
nheiros. AqUl fIca mmha absoluta solidariedade ao Lider 
Nelson Marchezan contra esses inoportunos e infellzes 
ataques feitos, tambem, por companheiros do nosso Par­
tido. E lastimavel, mas ISSO aconteceu. Presto a solidane­
dade ao meu Lider. 

o SR. HltLIO DUQUE - Agradeco a V. Ex' 0 apar­
teo Quero dizer que, Colega do Deputado Nelson Mar­
chezan ha urn mandato e meio, portanto ha seis anos, eu, 
pessoalmente, quero tam bern prestar essa solidanedade 
nao devida, mas estremamente necessaria, porque e pre­
ciso que se expurgue desta Casa a leviandade leviana -
vai redundante mesmo - porque ha tipos de leviandades 
que beiram a leviandade absoluta. Na verda de, 0 que e 
assestado contra 0 Lider do PDS nesta Casa e muito 
malS para ferir aquele seu esforQo, de que, nos ultimos 
meses, vern a Nacao toda tomando conheCImento e 0 

respeitando, no sentido de encaminhar uma solu<;ao de 
transicao que sempre os.dramiiticos momentos em que a 
vida nacional, em que a cidadania esta mergulhada. Sr. 
Presidente, creio que ao Deputado Nelson Marchezan e 
fundamental fazer uma propria reciclagem. Nao estou 
opinando, nem tampouco receitando formulas ou 
traGando diretrizes de economia intern a ao partido ma­
joritario, que e 0 PartIdo do Governo, mas entendo que 
a funGao de Vice-Lider e inerente a urn cumpromisso eti­
co e moral e, sobretudo, de lealdade. Quando se ha de 
discordar da Lideranc;:a, e dever fundamental ter-se 0 ate 
e a grandeza de pedlr 0 seu afastamento. Mas, hoje, nes­
ta Casa, Sr. Presidente, VI essa parcela liberal do Partido 
Democratico Sociallevantar-se como um so corpo, nao 
em defesa daqueles injustIc;ados, mas sobretudo, com 
alegna e satisfaQao, em defesa da necessidade de serem 
reentronizados da VIda publica brasileira, a partir desta 
Casa, os tra<;os da tolenlncia, da cIviIidade e do respeito 
as opmiaes, mesmo quando contra elas existam fortes 
discordilncias. 

OUGo com satisfac;:ao, 0 nobre Deputado Heraclito 
Forte,. 

o Sr. Heraclito Fortes - Nobre Deputado Helio Du­
que, estava inscnto para falar no horano das Breves Co­
municacoes desta sessao do Congresso Nacional. Porem, 
informado pelo Sr. Presidente de que 0 Regimento deter­
mma que, logo apos 0 horario das Liderancas, que ora 
ocupa V. Ex', seja esgotado, a sessao deve ser encerrada, 
eu nao podena deixar de apartea-Io, para me congratular 
com V. Ex' pela altivez e pelo espinto de justic;:a com que 
age, defendendo 0 Deputado Nelson Marchezan das m­
ju:,tlcas que contra S. Ex' foram assacadas por compa­
nheiros da sua bancada. 0 que me entristece, Sr. Presi­
dente, nobre Deputado Helio Duque, ever exatamente a 
sua tribuna praticamente vazia. Onde estao os Vice­
Lfderes que ficam aqui, de uma da tarde ate varar a noi­
te, a defender candidatos, que nao Vieram aqUi defender 
seu Lider atacado pelo ate bern pouco Vice-Lider? Sr. 
Presldente, Srs. Congressistas, fehz [oi 0 Governador 
Tancredo Neves, quando disse, na semana passada, que 
tinha comeQado a briga de [olce no escuro. A metralha-
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dora dos OdlOS e das desavencas que antigamente, ate ha 
poucos dias, tmha sua mira voltada para os Partidos de 
OposIc;:ao, voltou seu gIro e seu alvo para os proprios 
companheiros. 0 que vimos, hoje, aqui, foram as acu­
sacaes das mais levianas e mais torpes contra brasileiros 
como Aureliano Chaves e 0 Governador Jair Soares, 
alem de contra 0 Deputado Nelson Marchezan. A le­
vtandade do Deputado que acusou 0 Lider Nelson Mar­
chezan e bern malOr, quando todos nos aqui, nesta Casa, 
sabemos que um ParIamentar, ao constatar uma Irregu­
landade praticada pel a administra<;ao de uma Mesa Di­
relora desta Casa, tern mecanismo mais praticos e mais 
proprios para pedir a sua apuraGao Por que sera que 0 

Deputado Amaral Netto se calou tanto tempo, somente 
agora trazendo a publico essas denuncias? Por levianda­
de ou por cOnIvencta? Por ISSO, Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas, e que estamos aqui, por nao acreditarmos nas 
acusaGaes feitas contra 0 Deputado Marchezan e para 
dizermos que, embora divergindo de S. Ex', entre a acu­
saGao e 0 acusado flcamos, evidentemente, com 0 segun­
do. 

o SR. HltLIO DUQUE - Agradec;:o 0 aparte de V. 
Ex' Contudo, por urn dever de Justiea, quero destacar 
que, hoje, nesta Casa - estou no exerciclO da LideranGa, 
desde as IO:30h da manha, e nao poderia cometer a in­
Justica de dizer que nao vi nenhum dos Vice-Lideres do 
Deputado Nelson Marchezan ocupar a tribuna, para co­
locar nos devidos term os a torpe acusaeao que the foi [eI­
ta - os Deputados Jose Lourenco e Francisco Benja­
mim uttlizaram a trIbuna com competencia muita firme­
za, extremo sentIdo etico e uma dose de leal dade, 0 que 
nao poderia faltar a esses do IS iIustres baianos, que sa­
bern que e na sua terra, que exatamente comeea, 0 respei­
to maior ao semelhante, sobretudo quando sao vitimas 
de alOs mjustos. 

Ouc;:o, com prazer, 0 nobre Deputado Jose Mendonca 
de Morais. 

o Sr. Jose Mendon!;a de Morais - Nobre Lfder Helio 
Duque, 0 meu compromisso, antes de ser fiel a um parti­
do politICO, e de ser fiel i\ verdade, seja ela politica, etica 
ou moral. HOje tlve 0 dissabor de ouvir, como V. Ex' e 
outros Deputados, acusa<;aes chas contra pessoas que, 
pelo seu passado tenho na conta de hom ens dignos da 
nossa NaGao. Quando analisamos 0 grau de uma of ens a, 
temos de analisar 0 of ens or e 0 of en dido. Se examinar­
mos a historIa parlamentar do Brasil na decada de 50 e 
micio de 60, haveremos de encontrar, nos arquivos desta 
Casa, 0 retrato fiel do acusador, do of ens or de hoje, Sr. 
Amaral Netto. Basta que lemmos a opiniao de Carlos 
Lacerda e de Raul Brunini ambos da UDN, sobre S. Ex', 
naquela epoca para sabermos que a of ens a, hoje, contra 
Aurehano Chaves de Mendon<;:a e Nelson Marchezan 
vern de baixo, e 0 que vern de baixo quase sempre nao al­
canca 0 que esta por cima. A imprensa nacional deu des­
taque aquilo que poderiamos chamar, hoje, de 0 parto 
da montanha. A of ens a, a acusa<;:ao que se esperava de 
Amaral Netto contra pessoas Idoneas como Aureliano 
Chaves de Mendonc;:a e, para surpresa nossa, Nelson 
Marchezan, velO como 0 parto da montanha: pratica­
mente nada; urn ratinho apareceu aqui hoje, mas com 0 

sarcasmo de quem acusa pelo gosto de acusar, sem as 
provas convincentes. Portanto, Deputado Helio Duque, 
ilu:,tre Lider do PMDB, quero manifestar minha soIida­
nedade as Itderanc;as opostas pela etica com que vern em 
defesa da verdade, mUlto mais do que em defesa da pes­
soa acusada. A defesa da verdade moral, aqUl, hoje, me 
encantou, porque, aClma das convicQaes apenas partI­
darias, estamos vivenciando, vitalizando aquilo que e a 
essencia da democracia: a defesa da verdade politica, es­
teja ela on de estiver. Solidarizo-me com V. Ex' e 0 para­
belliZo porque fala como aUtentiCO Lfder do meu PartIdo 
que defende as valores eticos e moralS de dois homens 
que nao poderiam seT atacados por quem os atacou. 
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Refiro-me ao Vlce-PresldenteAureliano Chaves de Men­
donca, uma das poucas reservas morais que 0 Partido de 
hi tern desculpem-me se chego a tanto - capazes de ocu­
par a Presidencia da Repubhca. E a grande reserva mo­
ral, nosso grande adversano, Ifder sagaz, que e 0 Depu­
tado Nelson Marchezan. Nao conheco sua vida particu­
lar, mas sel que outras coisas nao se pode encontrar nele 
a nao ser a hsura e 0 grande esforc.o na defesa de suas te­
ses. Nisto S. Ex' e coerente, como somos tam bern coe­
rentes quando defendemos nossas teses. Parabens a V. 
Ex· 

o SR. HttLiO DUQUE - Deputado Jose Mendonca 
de Morais, agradeco a V. Ex· 0 aparte. Quero dizer a V. 
Ex' e a Casa que e de todo necessario que, nos respeltan­
do mutuamente, expurguemos de nossa vida pessoal, e 
sobretudo de nossa vida politica, 0 sentido que, al€:m dos 
fatos materiais pelos quais a cldadania esta ai a pagar 
esse preco vil do desespero social, 0 autoritarismo trouxe 
ate para dentro desta Casa, da torpeza de acusacoes fa­
ceis, da lingua mole, da palavra facil, no sentido da le­
viandade, quando se trata de defender 0 grupo de que se 
faz parte. 

o ParIamento e como urn todo; neste Parlamento so­
mos 479 Deputados e 69 Senadores, e esta e uma reuniao 
do Congresso. 
Ninguem deseja 0 pensamento monopolitico, tipico dos 
regimes totalitarios. Que cada urn de nos tenha sua 
opcao de preferencia por A, B, C, ou D, mas que nos 
mantenhamos nessa posiCao de defesa com civilidade, e 
nao como se vern fazendo nesta Casa: foi do grupo, e 
born; nao foi do grupo, nao presta. Creio que todos os 
Srs. ParIamentares se submeteram, atraves de suas bases, 
ao julgamento do povo e tIveram a sua solidariedade, 
atraves do voto. Portanto, sao todos homens dignos, 
honrados e decentes para cumprirem 0 seu mandato. 
Portamos sempre dessa necessaria premissa ate como 
fundamento do espirito de corpo que precisa existir den­
tro desta Casa. E quando nos bandeamos para os ata­
ques grosseiros e grotescos, que beiram a infamia e a le­
viandade, e 0 proprio Parlamento que comeca a se desfl­
gurar. 

Ouco, com satisfacao, 0 Deputado Adail Vettorazzo 

o Sr. Adail Vettorazzo - Agradeco ao nobre Deputa­
do Helio Duque a gentileza do aparte. Devo dizer a V. 
Ex· que tam bern concordo com as expressoes com que 
tern levado 0 seu discurso, principalmente quando dlz 
que este Poder e engrandecido ou despretigiado de acor­
do com 0 comportamento de cada urn de nos. 0 presti­
gio ou 0 desprestigio de urn Poder fiui natural mente con­
so ante 0 comportamento desse mesmo Poder, dos ele­
mentos que 0 integram. Pedi 0 aparte a V. Ex' porque 
parece que quem iniciou a critica, mais aguda a colegas e 
a iIustres figuras do mundo politico nacional, hoje, foi 0 

nobre Deputado Amaral Netto. Na realidade, sabemos 
que ha muito tempo esse ilustre Deputado se tern conti­
do para nao fazer pronunciamentos graves nesta Casa. 
Nos vimos, ainda ontem - e V. Ex' e testemunha - a 
gravidade do pronunciamento do nobre Deputado e hoje 
Lider da bancada do PDS nesta Casa, Jose Lourenco. Os 
term os mais terriveis foram assacados contra todos os 
que nao tern a mesma posiCao em relacao a determina­
dos candidatos presidenciais. S. Ex· nao poupou nin­
guem; sobre todos derramou sua ira em termos violentis­
simos. 0 discurso do nobre Deputado Amaral Netto -
mfelizmente nao 0 ouvi no seu todo; cheguei exatamente 
quando 0 aparteava 0 nobre Deputado Rubens Ar­
denghl - foi apenas palido com relacao as criticas que 
fez ontem a todos nos 0 Deputado Jose Lourenco. Dito 
isso, nobre Deputado Helio Duque, gostaria real mente 
que esta Casa, este Congresso refietisse sobre a Impor­
tancia da postura de cad a urn de nos. 0 alerta que V. Ex' 
faz nesta tarde, nos tam bern 0 fazemos atraves deste 
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aparte' e preciso que tenhamos a com preen sao exata da 
nossa responsabilidade diante da propria N acao, princi­
palmente no momenta que atravessamos. 

o SR. HttLiO DUQUE - Agradeco 0 aparte a V. 
Ex' Mas espero nobre Deputado Adail Vettorazzo, que 
todos nos, sobretudo como homens do Parlamento, se­
pultemos 0 que ocorreu ontem e hoje aqui e agora e que, 
nos amanhas que virao, ninguem perca a sua identIdade; 
que cada urn revele 0 seu pensamento, as candidaturas, 
os caminhos que considera os mais viaveis para retirar 0 

Pals da situacao dramatica em que - todos nos somos 
concordes - estamos Mas e preciso que 0 respeito pre­
valeca por inteiro nesta Casa (Muito bern!) 

ConcIuo, dlzendo que nesse assento que V. Ex' ocupa 
agora sentou-se urn dia Auro de Moura Andrade. No ul­
timo dommgo, eu Iia uma pos-memoria daquele que foi 
Senador e, por sete vezes consecutivas, Presidente do Se­
nado Federal, reportando-se ao que foi urn lamentavel 
episodio envolvendo dois Sen adores do Estado de Ala­
goas, quando urn suplente, no exercicio do seu mandato, 
exatamente no dia em que se despedia, 0 Senador Jose 
Kairala, era assestado por uma bala e morria dentro do 
ParIamento. E comeca Auro de Moura Andrade, nessas 
suas memorias, publicadas no Caderno "B" do Jornal do 
Brasil, do ultimo dommgo, a dizer que, na verdade, urn 
dos Sen adores era a figura de urn troglodita E quando 
ele determmava a prisao do Senador Arnon de MeJIo, re­
colhido ao Quartel General do Exercito, e do Senador 
Silvestre de Gois Monteiro, dizia que 0 Parlamento nun­
ca desceu tanto, porque, na verdade, uma das figuras era 
urn troglodlta, que, ao sair da Casa, dizia; "Saio agora, 
mas YOU vol tar para matar 0 Arnon" - tratava-se do Se­
nador Arnon de MeJIo - e "em seguida, YOU matar 0 

Auro de Moura Andrade". [sso ocorreu na primeira se­
mana de dezembro de 1963. Este e urn episodio que des­
figura 0 Parlamento Longe de mlm imaginar que fatos 
semelhantes se possam repetlr nesta Casa. Longe de to­
dos nos. Nao tern os formacao de troglodita. Nao tern os 
formacao que e urn misto de 25% de sertanejo­
cangaceiro, 25% de siciliano, 25% de cowboy e 25% de sa­
murai. E preciso que, aqui, esta soma dos cern nos leve a 
uma vocacao civica na defesa da cidadania e na defesa 
deste ParIamento. Que se sepultem todos os tristes episo­
dlOS hOje aqui vividos, e antes de mals nada, busquemos 
o cammho da hberdade e da democracla a que havere­
mos de chegar com decencla, com lisura, com civilidade 
e com 0 respelto mutuo que deve prevalecer entre nos, 
que constitulmos uma elite, porque somos os represen­
tantes legitim ados na vontade das urnas pelo povo brasi­
lelro. E 0 povo braslleiro, ja tao sofrido, nao merece urn 
Parlamento que se perea nos caminhos enos descami­
nhos da 'violencia, quando 0 que a Na«ao deseja e que 
este Parlamento se encontre no caminho da reconstrucao 
naclOnaI. (Palmas.) 

o Sr. Paulo Mincarone - Sr. Presidente, pel;O a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Pda or­
dem tern a palavra 0 nobre Deputado Paulo Mmcarone 

o SR. PAULO MINCARONE (PMDB - RS. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, V. Ex· ha de convir 
em que, inscnto, nao poderia deixar, neste momento, de 
ocupar rapidamente 0 microfone da Cas a para registrar 
nossa posicao nesse epis6dlO tao lamentavel, ocorrido na 
tarde de hoje, na Camara dos Deputados. Ao longo dos 
20 an os de autoritarismo e de ditadura, poucos sao os 
brasileiros que serviram a este Governo e conseguiram se 
salvar e nao estar respingados por qualquer acusacao. 
Urn desses brasileiros e, sem duvida alguma, 0 Vice­
Presldente Dr. Aureliano Chaves de Mendonca. Tive 
oportunidade de conhece-Io no dia 24 de maio passado, 
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em audiencia que me concedeu para tratar de assuntos Ii­
gados a viticultura do Rio Grande do SuI. Em nome de 
600 mt! viticultores, fui solicitar a S. Ex· que mandasse 0 

Banco do Brasil pagar a uva aqueles homens que desde 
dezembro nao recebtam 0 preco da safra que haviam en­
tregue a cantina Fui atendido pelo Vice-Presidente da 
Republica, homem etico, homem de bern, homem corre­
to, uma das reservas desta Nacao, e que apesar de ter sal­
do exatamente deste grupo que, ha vinte anos, assalta a 
Nacao, desfruta da maior respeitabilidade. Em todas as 
previas que se fizeram, neste Pais, 0 Sr. Aureliano Cha­
ves de Mendonl;a foi consagrado pela opiniao publica 
braslleira como 0 homem mais popular, 0 que nao acon­
tece, Sr. Presidente, com este homem que amea,<a ceus e 
terras, que tern uma traJetoria poHtica lamentavel, deplo­
ravel, que e 0 Sr. Paulo Salim Maluf, 0 candidato a Pre­
sidencia da Republica mais detestado por toda a Nacao. 

Sr. Presidente, 0 jornal Folha de S. Paulo de hoje 
publicou um levantamento que fez nos Estados mais im­
portantes do Pais, e la esta 0 Rio Grande do SuI, que me 
honro muito de representar, com 83% dos gauchos, dos 
flo-grandenses contra 0 Sr. Paulo Salim Maluf. 

Entao vejam V. Ex· que quando urn malufista, que re­
presenta 0 homem mais impopular deste Pais, assoma a 
tnbuna para critlcar 0 Dr. Aureliano Chaves, que e 0 

nosso Vice-Presidente, 0 homem mais popular desta 
Na,<ao nao preciso dizer mais nada. 0 povo, sem duvida 
alguma, sabe que valor tern esta gente que esta ao lade 
do Sr. Paulo. Salim Maluf e que vern agredir uma das 
maiores reservas que tern este Pais 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Thomaz Coelho. 

o SR. THOMAZ COELHO (PM DB - CEo Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. Congres­
slstas, desejo desta tribuna externar minhas homenagens 
a uma das mais excepcionais figuras da vida publica cea­
rense, que sempre honrou, dignificou e enalteceu 0 nosso 
Estado em todos os cargos e poslcoes exercldos no Cea­
ra Sua vida politica foi iniciada nas lutas estudantis e 
seu extraordinario talento fez com que a terminasse 
como Governador do Esta~Q. 

Homem simples, mas de megavel capacidade de traba­
Iho e indiscutivel carater, Placido Aderaldo Castelo foi 
urn polftico de que mUlto nos orgulhamos e de quem ain­
da hoje sentimos saudades. Como Deputado estadual, 
fOJ reconduzido por repetidas vezes, desempenhando na 
Assembleia Legislativa Cearense as mais relevantes 
funGoes. Sempre dentro de urn comportamento liberal e 
democratico, Placido Castelo foi 0 consenso dos politi­
cos de todos os matizes para, num momento dificil da 
vida polftica brasileira, ser 0 Governador dos cearenses. 

No Governo, soube ser altivo e independente, ainda 
que em momenta em que os 6dios e as paixoes 0 pressio­
navam para que enveredasse pelos caminhos da prepo­
tencia e da mtolerancia. Seu sentido de trabalho era de­
senvolver 0 Estado e engrandecer seu povo, atraves da 
decencia, do esforGo e da honradez. 

Hoje, Sr. Presldente, faz cinco an os de seu desapareci­
mento, embora contmue presente em nossa memoria e 
em nosso coral;ao. Conheci-o de perto e tIVe a honra de 
ser urn de seus assessores. Dele, juntamente com meu 
companhelro Dario Macedo, en tao Chefe da Casa Civil, 
recebl inestimaveis e inesqueciveis ensinamentos de vida, 
permanentemente pautados na corre,<ao e na dignidade. 

Placido Aderaldo Castelo, Sr. Presidente, foi 0 profes­
sor paternal, 0 politico honrado, 0 administrador com­
petente, 0 amigo leal e sincero. Foi sempre urn homem 
silencioso em seu trabalho, porem pr6digo nas licoes e 
nos exemplos. As injusticas e ingratidoes nao impediram 
que 0 Governador Placido Castelo, mesmo fora do po-
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der, acreditasse na vida, e ele continuou a engrandece-Ia 
pela decencIa e pelo trabalho. 

Era 0 que tmha a dizer 

o Sr. Heiio Duque (PMDB - PRo Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, e evidente a falta de quorum 
nesta sessao do Congresso N adona!. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Apelo, portanto, a V. Ex~, para que faGa cumprir 0 

Regimento e suspend a a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - V. Ex· 
tem razao Antes, porem, de suspender a sessao, lembro 
aos Sr,. Parlamentares que 0 Congresso NaclOnal csta 
convocado para uma sessao conJunta a realizar-se ama­
nhii, as nove horas, neste pleniino, destmada a conti-
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nuaGao da discussiio do ProJcto de Lei da Camara N° 17, 
de 19!U (N° 3.862/80, na origem), que acrescenta parii­
grafos ao artigo I I da lei n9 6 683, de 28 de agosto de 
1979 - LeI de A nistm, relativamente aD, servldore1> que 
nao foram condenados pelo Poder Judlcl<irio. 

Est;[ encerrada a sessao. 

(Levanla-se a seHaO as 19 horas e 40 nunufos.) 
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